

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca, 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7.ig.

KELETMÁGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) lételemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6.ig.

## Varsó után

Az elmúlt hónapok egyik legnagyobb és legjelentősebb külpolitikai és nemzetközi eseménye volt le Varsóban, ahol a Szovjet-unió és Kelet-Európa népi demokráciáinak külügyminiszterei tartották értekezletet a nagypontosságú határozatokat hoztak.

Az artós béke egyik legnagyobb akadályát a német kérdés rendezettségére. Ez az állapot nagy veszélyeket rejt magában, mert joggal lehet tartani a német imperializmus és militarizmus újjáéledésétől, melyet a béke eltenségei nagy szeretettel ápolgatnak.

Ezen az értekezleten résztvett Magyarország külügyminisztere is. Ez a tény mutatja, hogy a népi demokráciában újjászillett Magyarország elfoglalta méltó helyét a nemzetközi életben, mint önálló szuverén ország, csatlakozva a béke frontjához. Egyenrangú elbírálásban részesül a többi hatalommal és hallhatója szavát a nemzetközi kérdések eldöntésénél. Különösen méltánylandó az, hogy Magyarországnak immár beleszólaása van abba, hogy a német támadószellem — elsősorban a körülötte élő népek hatalmas kárára — fel ne támadhassék ismét. Magyarország és a magyar nép évszázadok folyamán rendkívül sok szenvedett ettől a támadó szellemű leginkább adta meg az árát a német agresszivitásnak.

Molnár Erik külügyminiszter a varsói értekezletről szólva kijelentette, hogy ez a konferencia kifejezésre juttatta a Szovjetunióknak és a népi demokráciáknak azt az akaratát, hogy a német imperializmus újjáéledésének kísérleteivel szemben igénybeveszik a rendelkezésükre álló eszközöket. A varsói konferencia egyúttal világosan megmutatta az utat, amelyen a német kérdés a béke és a demokrácia érdekében megfelelően rendezhető. Ebből a nyilatkozatból is látható, hogy a konferencia építő jellegű volt, célja: megóvni Európát és az egész világot újabb zűrzavartól, háborús kísérletektől és konfliktusoktól.

Varsóban nyolc állam képviselői tanácskoztak és hoztak határozatokat. Ezt az állásfoglalást nyolc hatalom, élükön a Szovjetunióval támasztja alá a maga békekészségével de egyidejűleg erővel és súlyával.

A varsói értekezlet az első olyan nemzetközi konferencia, amely világosan és félreérthetetlenül a világ népeinek szabadságra, békére és biztonságra irányuló törekvéséért képvisel.

Európa békéje a német kérdés megoldásán nyugszik, ezt a kérdést már a potsdami konferencia annak idején tárgyalta és a kérdés rendezésének irányelveit meghatározta. A potsdami egyezményt azonban a nyugati hatalmak nem tartották be. Az amerikai monopolkapitalizmus a német militarizmus feltámasztásában akarja a maga hasznát megtanulni, viszont az azai mindenki tisztában lehet, hogy milyen veszélyt rejt magában ez a körülmény.

A varsói értekezlet a béke ügyének tett nagy szolgálatot, ezt még nyugaton is elismerik azok a körök, amelyek világosan látják a helyzetet. A londoni határozatokról a varsói értekezlet megállani.

## Tildy köztársasági elnök Debrecenben

Tildy elnök jelenlétében Rajk és Darvas miniszterek ma adják át az árvízsujtotta Tiszakörödiaknak új lakóházaikat

Tiszaköröd községben Tildy Zoltán köztársasági elnök jelenlétében ma, vasárnap adják át Rajk László és Darvas József miniszterek vasárnap az újjáépített lakóházakat lakóknak.

A tél árvíz során, a szatmárberegi Felső-Tiszavidéken 16 községben 538 ház pusztult el teljesen és sokszáz alaposan megrongálódott. Rajk belügyminiszter országos gyűjtése 5,5 millió forint eredménnyel zárult és ezt a Gazdasági Főtanács 11,2 millió forintra egészítette ki. Ebből 570 új házat építenek. Az első 15 teljesen elkészült házat adják át a vasárnapi ünnepségen. A többi ház épülőben van és még az idén beköltözhető lesz.

Tildy Zoltán köztársasági elnök Tiszakörödra utazásában tegnap este 7 óra tájban kíséretével Debrecenbe érkezett.

A köztársasági elnök és kísérete Hajdúszoboszlón is megszakította útját. Tildy elnök kíséretével megtekintette a szoboszlói gyógyfürdőt és a fürdő fejlesztési terveit. Az elnököt Hajdúszoboszlón dr. Balogh István főispán és Torma Kálmán alispán fogadta.

Debrecenben az Arany Bika első érkező elnököt kocsi pendőr és honvéd díszőrség tisztelegte fogadta. Bár Tildy Zoltán köztársasági elnök Debrecenbe érkezését nem jelezték előre, mégis pillanatok alatt hatalmas tömeg verődött össze, amely lelkes üzenéssel köszöntötte a gépkocsiból kilépő Tildy Zoltán köztársasági elnököt.

Tildy elnök és kísérete, Mihályfi Ernő miniszterrel az élen az Arany Bika-beli szállására ment.

Negyedórai pihenő után Tildy Zoltán és kísérete megtekintette az ősi református Nagytemplom helyreállított belsejét. D. dr. Révész Imre, a tiszántúli református egyházkerület püspöke és dr. Erdős Károly professzor fogadták a templom előtt a köztársaság elnökét és kíséretét a templomban.

Tildy Zoltán elnök megelégedéssel szemlélte az újjáépített templomot, érdeklődött a templom látogatottsága felől és örömmel hallotta, hogy a gyülekezet egyre gyakrabban tölti meg a templomot.

Az újjáépített Nagytemplom új vendéglőjébe elnöknek írta be ezután a nevét a köztársasági elnök.

A Nagytemplom megtekintése után a köztársasági elnök és kísérete gépkocsin a Nagyerdőre ment egy rövid sétára.

Látogatást tett Tildy elnök két népi kollégiumban is. Elsőnek a Bartók Béla Népi Kollégiumot tekintette meg, ahol a fiúk vidám nótaszóval fogadták az elnököt, majd a Tildy Zoltán Népi Kollégiumba látogatott el. Tóth Sári fogadta az elnököt a kollégium épülete előtt, bent pedig a kollégiumi munka melőli felálló kollégisták sorfala.

totta, hogy azok nem szolgálják a béke céljait és így a Szovjetunió és a népi demokráciák nem fogadják el azokat. A varsói javaslatokban Kelet-Európa államai meg-

Barátságos beszélgetésben hosszasan időzött az elnök a kollégiumban, amelyet egy évvel ezelőtt avatott fel. A kollégisták őszinte örömmel idézték fel a nagy nap emlékét, a köztársasági elnök derűs mosollyal hallgatta a fiatalok kedves megnyilatkozásait.

Tildy Zoltán melegen érdeklődött a német viselő népi kollégium lakóinak tanulmányi eredményei felől, örömmel hallotta: az egyetemmen a legjobbak között vannak a Tildy-kollégisták.

## Molotov: Európa népei és a német nép sem engedik a német támadószellem újjáéledését

Penteken délelőtt a varsói repülőterén Molotov külügyminiszter búcsúztatására megjelentek Czyrankiewicz lengyel miniszterelnök a varsói értekezleten résztvett államok külügyminiszterei, a Szovjet-unió varsói nagykövete és a diplomáciai testületek képviselői. A repülőterén felállított díszmenyével előtt 10.000 főnyi munkástömeg üdvözölte a Szovjet-unió és a népi demokratikus államok képviselőit.

Czyrankiewicz lengyel miniszterelnök a lengyel munkásság nevében üdvözölte a varsói tanácskozáson résztvevő országok képviselőit. Hangsúlyozta, hogy Varsó népe teljes tudatában van az értekezlet jelentőségének.

A varsói döntés megerősíti a népek közötti együttérzést és az általános biztonságot érdeket szolgálja, — mondotta, majd rámutatott

arra, hogy csak a Szovjet-unió által követett politika oldhatja meg véglegesen a lengyel-német határkérdést és ez a politika szolgálja a békét és a haladást.

Molotov külügyminiszter válaszában Moszkva és a szovjet kormány nevében üdvözölte Varsó sokak szíves üdvözölését. Emlékeztetett Sztálin miniszterelnöknek a lengyel-szovjet barátsági együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény aláírásakor elmondott beszédére, amikor Sztálin miniszterelnök hangsúlyozta, hogy az elmúlt év fordulópontot jelentett a lengyel-szovjet viszonyban. A barátságos viszony helyébe a szövetségi és baráti politika lépett.

Molotov külügyminiszter ezután a varsói tanácskozáskor után közvetteli nyilatkozatról megállapította, hogy Európa népei és a német nép sem engedik a német támadószellem újjáéledését. Szükséges — mondotta —, hogy megerősítsük a népeink közötti békét és hozzájáruljunk Európa háborúutáni gazdasági újjáépítéséhez.

Kedves közvetlenséggel búcsúzott el az elnököt a Tildy Kollégium revéber Tóth Sári Tassék gyűlkében hozzánk eljött, Elnök Ur!

A köztársasági elnök és kísérete ezután visszatért az Arany Bika-ba. Itt költöztek el városjukat is, majd nyugovóra tértek.

Tildy Zoltán köztársasági elnök és kísérete ma reggel utazik tovább Tiszakörödra.

## Ősszel napirendre kerül a közigazgatás reformja

Gyöngyösi János a világpolitikai helyzetről, Bognár József a közigazgatási reformról és az iskolareformról, Nyárádi pénzügyminiszter a gazdasági fejlődésről

A Kiszgádpárt székházában penteken országos értekezlet volt, amely a párt sajtójának vezető és szervező tőkárjai vettek részt.

Az értekezlet első előadóját Gyöngyösi János főtitkár volt, aki a világpolitikai helyzetet smertele és méltatta a varsói értekezlet jelentőségét. A Szovjet-unió a maga elismert legnagyobb szárazföldi katonai erejével és a szomszédaival kötött kölcsönös segítségnyújtási egyezmények birtokában eredményesen s nagy eréllyel szolgálja a béke biztosítását.

Bognár József ügyvezető alelnök a belpolitikai helyzetet ismertette. Rámutatott arra, hogy az iskolák államosítása után szükség szerint vizsgálata alá kell venni a közigazgatás területét, amely éppen olyan elmaradottságot mutat, mint a magyar iskolaügy. A közigazgatás rendszere mindaddig nem változott, holott a felszabadulás óta az élet összes egyéb területén döntő változások történtek. Így azután természetes, hogy a közigazgatás konstrukciója és a mostani politikai és gazdasági rendszer közötti szükségzerűen ellentétek, ütközések jelentkeztek. Ennek a problé-

mának a rendezése ősszel előrelátó hatólag napirendre kerül.

A pártközpontban már felkészültek arra, hogy résztvegyünk a probléma megoldásában és leleketjük azokat az alapelveket, melyek a közélre kihatnak, mert a mi fellegünk szerint ennek a reformnak a valódi önkormányzatok szellemét és a népek a közigazgatásba való beleszólását intézményessé kell tennie.

Az önkormányzatok rendszerét a népi demokrácia szellemében át kell alakítani.

A büntetőjogszolgáltatáson is szükségeseek olyan újítások, amelyek figyelembe veszik az élet alakulását és állandó változását.

Az ügyvezető elnök ezután az iskolák államosításával kapcsolatos politikai kérdésekről beszélt és ismét rámutatott arra, hogy a Független Kiszgádpárt szervezeteiben, országos központjában és az országgyűlésen teljes nyíltsággal és mindenre kiterjedő gondossággal vizsgálta és tárgyalt a kérdést és a közérdeknek, a demokrácia érdekében megfelelően hozta meg a maga döntéseit. Elmondotta, hogy 164 kiszgádpárti járási értekezletről 156 elfogadta annakidején a pártvezetőség államosítási álláspontját, ami bevezetés bizonyítéka annak, hogy a szervezeteik ebben a kérdésben

is egyetértettek a pártvezetőséggel.

A Barankovics-párt a választásokon népfurios katolikus pártként indult — folytatta ezután Bognár. — A választás előtt tett nyilatkozatai arra vallottak, hogy politikai kérdésekben a biboros értekel szemben foglalnak állást. Konkrét kérdésekben elfűttek a hercegprímás magatartását. Most azután ennél a pártnál is bebizonyosodott, amit már Sulyokékkal és Pfeifferéknél is láttunk, hogy Magyarországon a népi demokrácia rendszerének nem lehet polgári haladó ellenzéke, mert az első sorokban űök mögött már a második sorban más felfogású emberek ülnek és döntő kérdésekben ezeknek a befolyása érvényesül. Hogy mennyire így van, azt bizonyítja, hogy Barankovics az iskolakérdés vitájában még igyekezett elvi, természetjogi síkon mozogni de akivel ebben a kérdésben egy volt, tudnillik Schlichta Margit, már olyan javaslatot terjesztett elő, amely sértette a magyar nemzeti szuverenitást s amiért ki is tiltották az országgyűlésből.

Az ügyvezető alelnök tájékoztatója után Nyárádi Miklós pénzügy-

**Gyermek felvételek**  
Horváth Istóháól  
Simonffy-utca 1-b.

# Tiszavidéki Tésztáüzem

**munkaversennyel újra indul** Kossuth  
—özü. Weiller Lászlóné, Boros Irén— utca 13.  
Minőségi árú a d u n k!

ügyminiszter ismertette a gazdasági helyzetet. Közölte, hogy az ipari termelés üteme állandóan emelkedik. Az adóbevételekben visszaesés nincs, az államháztartás egyensúlya biztosítva van. Ma már komoly készleteink vannak mezőgazdasági gépekből és textilneműkből. A mezőgazdasági lakosság vásárlóereje feltétlenül emelkedni fog, mert az idei termés a tavalyinál és a tavalyelőttinél jelentősen jobbnak ígérkezik. Közölte a pénzügyminiszter, hogy a pártközi értekezlet több rendkívül fontos mezőgazdasági kérdés-

sel foglalkozik. Ennek eredményeként rövidesen nyilvánosságra kerülnek olyan intézkedések, amelyek sok vonatkozásban enyhílik a mezőgazdaság terheit.

Megemlékezett a miniszter a földadó progresszivitásának bevezetésével kapcsolatos tárgyalásokról majd hangzott, hogy hatalmas újjáépítési kötelezettségeket kell teljesíteniük, mindenkinek az áldozatkészségére szükség van. Orlási utat tettünk meg a felszabadulás és a stabilizáció óta, de még igen sok teljesítendő feladatunk van.

## Megérkezett a tizenötödik hadifogolyvonat 1260 hazatérővel

Szombaton délután 5 óra után érkezett meg Debrecenbe az a hadifogolyvonat, amelynek érkezését jeleztük. Ez volt a tizenötödik hadifogolyvonat s ezzel 1260 hazatérő jött, akik között 5 tiszt, 296 tisz helyettes, 916 legénység és 43 munkaszolgálatos volt.

A hazatérők elmondása szerint a máramarosszigeti gyűjtőtáborban a hazaszállásra várakozók száma közel nyolcezer. A tegnapi szerelvényrel a hadifogolyok a következő táborokból jöttek: 7376 Krászna-Ural, 7328 Sungaj (Kaukázusban), 7223 Kirovobád.

Debreceniek: Sallai Gyula, Eber István Pao 20, Erdei Mihály Csirekeri u. 37., Gara Lajos Papos u. 60., Grösz Béla Széchenyi u. 21., Zarádi József Pácsrta u. 21., Nyisztor László Arany János u. 14., Balázs Dénes Diószegi u. 6. Nagy Lajos Kabar u. 3. Nagy Ferenc Pállag 36., Cs. Nagy Albert, Pozsonyi István, Bezerédi utca Szabo István Kassa ut. 13., Szabo József Ebes 32., Farkas András.

Hajdúmegyeiek: Vámospécs: Sós János, Szabo Mihály, Balmazújváros: Eszenyi Sándor, Juhász Sándor, Leiter

Ferenc, Bodnár Sándor, Pokro Imre, Hajdu János, Harmati István, Mikepécs: Simon Lajos Kaba: Cseke Gyula, Szűcs Lajos, Püspökladány: Lukács János, Pandur Mihály Ungvári Péter, Haiser Imre, Hajdúdorog: Reichmann Imre, Etyek: Radics László, Nagy József, Hajdúnánás: Kozserek István, Hajdúszoboszló: Makai Márton, Nagy Imre, Nagy János, Szarvas Péter, Fritler Béla, Teglasi: Szabo Imre, Tiszacsécs: Ferensovics Mihály, Hajdúhadház: Rámoga, Dező.

Bihar megye: Komádi: Sinka Mihály, Vízki Mihály, Gyenge Lajos, Seprenyi Balint, Papp Balint, Bihar-kersztes: Siteri István, Tóth Albert, Csosz Ferenc, Konyár: Sajtos László, Furta: Sántán Antal, Ujváros: Högye Lajos, Biharföld: Hergesz Imre, Kőtegyán: Higved István, Bihar-nagybajom: Hajdu Zoltán, Papp Sándor, Derecske: Nagy Aron, Orbán Lajos, Nagyléta: Pankotai József, Fodor István, Mékherék: Patkós György, Monostorpályi: Hajdu Sándor, Fekete József, Saránd: Nagy Lajos, Szabo Sándor, Kokad: Oláh József, Zsádány: Orbán Sándor, Okány: Papp Balint, Iraz: Szabo János, Hencida: Tankó Imre, Bagamér: Takács Sándor, Zsáka: Fejes Mihály, Megyözön: Hajdu Lajos.

## Megjelent az iskolák államosításáról szóló rendelet végrehajtása

A Hivatalos lap vasárnapi száma közli a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletét a telekezetes iskolák államosításáról szóló törvény végrehajtásáról.

A rendelet 1. §-a felsorolja azokat az intézeteket és tanuló otthonokat, melyek államosításra kerülnek a 2. §-a pedig azokat az intézeteket ismerteti, amelyeket az állam nem vesz át. A 3. §-a az igazgatási ügyekben intézkedik. Előírja, hogy az állam által átvett iskolát haladéktalanul el kell látni az állami jellegzetes feltehető felirattal. Az átvett iskolák anyakönyveit át kell adni az állami igazgatónak, bizonyítványmásolatokat ezután csak az állami igazgatónak adhat ki és azokat az állami iskola pecsétjével látja el. Az átvett iskola korábbi pecsétjét folyó évi július 31. után nem szabad használni. Az átvett iskola, illetve tanuló otthon felett az egyházak vagy más önkormányzati hatóság mindennemű rendelkezési joga megszűnik és azok az állami iskolákra vonatkozó szabályok joghatálya alá kerülnek. A tanulmányi fel-

ügyelettel vagy ellenőrzéssel kapcsolatban korábban adott megbeszélések is hatályukat veszítik. Ez a rendelkezés nem vonatkozik a hitoktatási felügyeltrre.

A 4. §-a nem állami alkalmazottak átvételéről intézkedik. Részletesen felsorolja azokat az alkalmazottakat, akiket az állam átvész. Az átvétel főkövetelménye, hogy az illetőt főfoglalkozási minőségben, nem pedig időszakos munka elvégzésére alkalmazták.

Nem állandó jellegű alkalmazottaknak azt kell tekinteni, akiket — bár főfoglalkozási minőségben — de időszakos munka elvégzésére egy iskolai évnél rövidebb időre alkalmazták. Az ilyen alkalmazott átvétele tekintetében esetleg esetleg a kultuszminiszter dönt, de orádijásként, tisztelgődíjasként, vagy napibéresként az ilyen alkalmazottat is át lehet venni állami státusba. Az átvétel csak abban az esetben lesz végleges, ha az alkalmazott az illető állás betöltéséhez szükséges kellek megjelölt igazolja. Ha az illető alkalmazott az átminősítést nem fogadja el, illetve folyó évi július 10-ig az átminősítés elfogadása tekintetében nem nyilatkozik, állásáról minden jogi igény nélkül lemondottnak tekintendő. Az átvett alkalmazottaknak ha ezt eddig még nem tették meg, a rendelet hatálybalépését követő nyolc napon belül, későbbi időben pedig az átminősítést követő nyolc napon belül le kell tenniük a hivatali esküt (fogadalmat) az igazgató kezébe.

A helyi javadalomról intézkedő 5. §-a kimondja, hogy az iskolatennet tartó által teljesítendő helyi javadalom megszűnik. Az állami szol-

gálatba átvett tanító a korábbi helyi javadalomból, személyéhez kötötten magtartja azt a földet, mint javadalmat, amely az állam tulajdonába ment át. Joga van azonban a föld javadalomról lemondani és ez esetben a földet iskolai ingatlanként kell kezelni. A törvényhatóságoknak, községnek, illetve vállalatnak az eddigi módon biztosítani kell továbbra is azokat a személyhez kötött kedvezményeket, amelyek korábban biztosítva voltak.

A kultuszminiszter esetenként dönt arról, hogy az átvett tanítók javadalma, illetve lakása mennyiben esik a rendelet hatálya alá.

A 6. §-a szerint az állami szolgálta átvett tanerő nyugellátását

úgy kell megállapítani, mintha korábbi szolgálati idejét is állami szolgálathoz kötötte volna el.

A 7. §-a előírja, hogy a folyamatban lévő fegyelm ügyeket tovább kell folytatni, mégpedig az állami alkalmazottakra vonatkozó fegyelmi eljárási szabályok szerint. Nem minősül fegyelmi vétségnek az alkalmazott olyan cselekménye, vagy magatartása, amely az állami fegyelmi szabályok értelmében nem fegyelmi vétség.

A 8. §-a az állam tulajdonába kerülő ingatlanokról.

A 9. §-a pedig az állam tulajdonába kerülő egyéb vagyontárgyakról intézkedik.

A rendelet a kihirdetés napján lép életbe.

## Közepesnél jobb termés várható

A földművelésügyi minisztérium jelentése szerint az elmúlt kétheti időszak időjárása az őszi kalászosok fejlődésére igen kedvező volt.

A búza aratása sok helyen már folyik. A rozset a legtöbb helyen már be is fejezték. Az őszi árpát mindenütt learatták. A tavaszi kalászosok az utolsó jelentésk óta lényegesen megjavultak és erőteljesen fejlődnek.

Búzából eddigeszerint közepesnél jobb termésre van kilátásunk. A rozsból jó termés várható, őszi szinthez őszi árpából is. A tavaszi árpa eddigeszerint várható termésére lényegesen több a közepesnél. A zab jó közepesnek minősíthető.

A rizs és a köles jól fejlődik.

A kapások az egész ország területén csaknem kivétel nélkül erőteljesen fejlődnek.

A kertivetermének is jó fejlődésben vannak.

A kukorica jelenlegi minősítése általában kifejezetten jó. Az Alföld egyes vidékein kitűnő. A burgonya jelenlegi minősítése az ország egyes vidékei szerint jó, illetve jó közepes. Hasonlóképpen áll a cukorrépa és a takarmányrépa minősítése is.

A szőlők fejlődése kielégítő, a termékenyülés megfelelő, számbavehető peronoszpóravészély nincs, jégkár csekély.

## Mihályfi miniszter a magyar és román nép közös ünnepéről

A Magyar-Román Társaság pénteken délután emlékülmepeget rendezett a román szabadságharc százéves fordulóján.

Veres Péter honvédelmi miniszter megnyitja után Szirmai István országgyűlési képviselő vont párhuzamot a magyar és román 48 között. Mihályfi Ernő miniszter ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy a centenárius a dunavölgyi szabadságharcú népek közös nagy ünnep. Megemlékezett Kossuth és Balcescu tárgyalásairól és megállapította, hogy amit a két nép szabadsághősei száz esztendővel ezelőtt megálmodtak, ma vált valósággá: közös harcra a békeért, szabadságért és függetlenségért.

Non György a magyar ifjúság üdvözlőlevelében felhívta Románia ifjúságának és leszógezte, hogy a múlt hagyományai s a népi demokráciák eredményei arra tanítják az ifjúságot: ápolja és erősítse a két nép barátságát.

gyalásairól és megállapította, hogy amit a két nép szabadsághősei száz esztendővel ezelőtt megálmodtak, ma vált valósággá: közös harcra a békeért, szabadságért és függetlenségért.

Non György a magyar ifjúság üdvözlőlevelében felhívta Románia ifjúságának és leszógezte, hogy a múlt hagyományai s a népi demokráciák eredményei arra tanítják az ifjúságot: ápolja és erősítse a két nép barátságát.

## A pénzreformra vonatkozó újabb törvényt várnak Nyugatnémetországban

Berlin. (Tass) Jó hír értesült Frankfurti forrásokból közlik, hogy június 24-én a nyugati gazdasági övezetben 7.3 milliárd új márkát „bocsátottak” ki. Ennek az összegnek jelentékeny részét az angol-amerikai megszálló hatóságok saját részükre tartják vissza. Jelentékeny összeget helyeztek tartalékba a három nyugati övezet „kis németországainak” kor-

mányaik is. A bankok nem rendelkeznek elegendő pénzzel. Frankfurtban egyébként úgy tudják, hogy a szövetséges pénzügyi szakértők a pénzreformra vonatkozóan újabb törvény készítésén dolgoznak. Ennek közzétételét a hét végéig várják. A tanácskozáokra a német szakembereket nem hívták meg. — (MTI)

## Új adórendetek

Az új adóbevallásokat július 10-ig lehet beadni

Tegnap jelent meg a hivatalos lapban a pénzügyminiszter rendelete az együttes kereseti és jövedelemadóra, a társulati és tanfelm-adóra, valamint a anyereség-többlet-adóra vonatkozó rendelkezések végrehajtásáról. A 43 szakaszból álló rendelet részletesen szabályozza, hogyan kell megállapítani a nyersbevételt, minden szakmában meghatározza az adókulcs kiszámításának módját, újból szabályozza az adókievését, közli, kik mentesek a könyvvizetési kötelezettség alól.

Részletes intézkedéseket közöl az adóközfösségekről, az adócsalás vétségét és büntetést annak a törvényezőknek a hatáskörébe utalja,

ahol a kivétel szerint illetékes pénzügyigazgatóság van.

Megjelent a pénzügyminiszteri rendelet a társulati adó megosztásáról újabb szabályozásáról is.

Mint ahogy ezek a fontos adórendeletek csak a mai hivatalos lapban jelentek meg, a pénzügyminiszterium közli, hogy az adóbevallásokat július 10-ig lehet minden következmény nélkül beadni.

## SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

A szerelem visszánéz. Új angol filmet mutat be Debrecenben a Vígyszínház. A film vásznáról jól ismert Merle Oberon, Allan Marshall és a magyar származású Haps János játsza a kedves, romantikus film nagyobb szerepét. A filmet, mely Korda Sándor produkciója, hétfőn mutatja be a Vígyszínház.

**Kongresszusi alappóku**  
**szeminárium ára 150**  
Dezertációs papírok és kartonok  
Egészségügyi ellenőrző könyv  
Mérleg nyomtatványok  
Selyempapír minden mennyiségben  
**Töltőtoll klinika**  
„Szabadság” könyvvezető  
„Csillag” könyvvezető  
Városháza épület  
Mogyorósi-utca

**PERMETEZÉSHEZ**  
kőszírtlen foglalkozáshoz  
a Veréb fála „SUGÁR” permetező  
Az 52 éves tapasztalat alapján készült legújabb típus  
— ismét kapható —  
**VERÉB ISTVÁN**  
DEBRECEN, SZAPPANOS-UTCA 10.  
Alapítva: 1895. éven.  
Új alkalmasok, szórófelek, javítások.

**Az újjáépült**  
**HOTEL ASTORIA**  
**BUDAPEST**  
Ujonnal felszerelve,  
150 szoba, minden modern  
komforttal teljesen üzemben.  
Mérsékelt árak! A debreceniek kedvelt szállodája!

**METEOR MOZGO**  
Vasárnap, hétfő  
**Nóta király**  
Sárdy János énekes magyar filmje és  
Erősebb a szerelemnél  
Gigli és Karola Hölz filmje.  
Szombaton és hétfőn 4, 6, 15, 8, 30  
vasárnap 2, 4, 15, 6, 30, 8, 45-kor

**APOLLO MOZI**  
Debrecenben, vidéken először!  
Amerikai új világfilm!  
**MONTE CRISTO ASSZONYA**  
Dumas világhírű fantáziájának meg-  
elővondása. Csupa izgalmat, romantika  
hatalmas alkotás!  
Előadások hétköznap: d. u. 5, 7, 9,  
vas. és ünnepnap de. j. du. 3, 5, 7, 9-kor  
Telefon: 184.

**Vígyszínház**  
mozi  
Ma utoljára  
2 izgalmas amerikai film  
egy műsorban!  
**I. Mexikó hőse**  
**II. Ellenség zsoldjában**  
Hétfőn 4, 6, 8 órakor Debrecenben  
először a legzsebb szereimi regény:  
**A szerelem visszánéz...**  
(LYDIA) Fősz: Merle Oberon.

**Rajk László belügyminiszter Debrecenben**  
Tiszakörödra vivő útjában tegnap este 10 órakor Debrecenbe érkezett Rajk László belügyminiszter is. A belügyminiszter Arany Bika bel szállására hajtatott, reggel tovább utazik Tiszakörödra. A miniszter egy árvíz-sújtotta család gyermekét saját kocsiján viszi haza szüleire.

**Mi újság a szomszédban?**  
Harmincezer munkás dolgozik állandóan Varsó újjáépítésén. A Rzeszpospolita jelentése szerint Varsó újjáépítésén állandóan harmincezer munkás dolgozik. Ezek közül 13.000 szakmunkás.

**Csehszlovákia gátat épít az Od-rán.** Csehszlovákia Lengyelországban, Közle mellett hatalmas gátat épít az Od-rán, amely lehetővé teszi az átmenő forgalom jelentős növelését. A gát építését az öt éves gazdasági tervbe iktatják be.

**Aracsarnokot építenek Kolozsváron.** A kolozsvári Kereskedelmi- és Iparkamara másfélmillió lejt irányított elő az új nagy városarcsarnok felépítésére. Az építkezéseket a közeljövőben megkezdik.

**Nyaraljon a Mátrában**  
— Parádfürdő —  
jódvizes, napos szobák, teljes ellátással kaphatók. Érdeklődni lehet:  
NAGY GYULA máhmszó,  
Püspöki palota.

**EMERGÉ**  
kerékpárgumi  
minden terepen  
GYŐZ

GYÁRTVA A MAGYAR BUGCYANTÁRUGYAR Rt.

## Délután 5 óráig tart a piac, letörrik a magas árakat

A város elsőfokú közigazgatási hatósága, mint piacrendészeti hatóság, rendet akar teremteni a piacon, reális áralkulást akar lehetővé tenni. A renchez tartóknak, hogy az árusítók, legyenek termelők, vagy piaci kereskedők kifizetésük portékájukon az árat ezenkívül névtáblát is tegyenek ki. A piacrendészet e rendelkezéseket szigorúan veszi.

A reális áralkulás érdekében sok zavaró, visszaesést jelentő kíván megszüntetni a piacrendészet. A Debrecenbe jövő hajnali vonatokon érkező termelőket már az állomáson megrohanják a kereskedők, egymásra igérnek s szinte elkapkodják a termelőktől a behozott árut. Ugyanilyen ráigérés, kapkodás folyik a piacon is a koraregeli órákban. A vásárlóközönség fegyelméletlen s ezzel önmagának árt. Az előadók a hirtelen jelentkező keresletet látva tartják, vagy emelik az árakat.

Szó van arról, hogy a város az állomások közül az epresker-ti és a szabadságteleni megálló közelében piacot jelöl ki, erről azonban a kereskedőket tiltja.

A környékbeli lakosok vásárolhatnak az epresker-ti és szabadságteleni piacon majd. Így megszűnik majd az, hogy helyszíni fizetés nélkül adhassanak vehessenek a termelők és kereskedők. A városi tanács szerdán dönt ebben a kérdésben.

A vásárlóközönség felé a piacrendészeti hatóság figyelemre méltó: mindenki ráér a vásárlással, mert legújabb intézkedéssel délután 5-ig engedélyezték a piactartást. A reggeli tulkereslet folytán esetleg magasabb árakat a d. e. folyamán a piacrendészet indokolt esetben lezállíttatja, így jobban jár, aki bevásárlását késő délelőtre halasztja, mert akkorra már letörrik a kiugró árakat s így mindenki olcsóbban vásárolhat. A város burgonyaellátását egy szövetkezet a Nyírségben burgonya-felvásárló állomás szervezésével kívánja megoldani. Most folynak a tárgyalások arra vonatkozóan, hogy a város gazdasági vasúti szállításra kerül burgonyát. Lesz burgonya bővel olcsó árban.

## A termelési bizottság megállapította a debreceni termésátlagot

Fontos mezőgazdasági ügyek tárgyalása

A debreceni termelési bizottság Szabó Miklós elnöke által ülést tartott, melyen megjelent Enns István gazdasági felügyelő is. A bizottság a debreceni határ termelési megállapításával foglalkozott. Enns felügyelő bejelentette, hogy szakemberek kíséretében a mezőgazdasági művelés alatt lévő területeket végigjárta és a helyszínen szerzett tapasztalatok alapján közölte a becslési adatokat. A bizottság megállapította a debreceni termésátlagot éspedig a következőkben:

Árpa 7 q, búza 5 q, rozs 5 q, zab 7 és fél, borsó 4 q, hüvelyesek 5 és fél q kat. holdanként.

Tárgyalták a kő és porizsogfőrtözés nagyságát, megállapították, hogy átlag 15-30 százalékot lehet alapul venni. Szerencsére azonban, hogy ez a növényi kár csak szorványosan fordult elő a debreceni határban.

A kapasnövények helyzete kedvező. Enns István felhívta a bizottság figyelmét arra, hogy minél szélesebb körben gondoskodjanak a gyomirtás végrehajtásáról, melyet igen szigorú rendeletben tett kötelezővé a földművelésügyi miniszter. Amennyiben olyan föld akna, ahol a gondos művelés feltételei nincsenek meg, a földet el kell venni a tulajdonostól. Szabó Miklós elnök kijelentette, hogy a helyszíni megállapítás szerint Debrecenben voltak kapálási hibák, de általában nincsen nagy kár. A kapasnövények gyomirtásának fontos gazdasági érdek, ezért a bizottság felhívja a gazdákat az erre vonatkozó munkálatok elvégzésére.

Lente Lajos fontosnak tartotta, hogy a gazdáközönség tájékozottasára fali újságot, hirdetési táblákat állítsanak fel a dűlőbiztosok s ezeken felhívásokat, hirdetményeket közöljenek.

Enns felügyelő kijelentette, hogy intézkedni fog.

Tárgyalták az aratás megkezdésének időpontját is. Egyik hatóság tulbuzgóságból június 28-ra rendelte el az aratást, holott ez nem a hatóságtól függ, hanem a termés beérésétől. Nyomatékosan felhívja a termelési bizottság a gazdákat, hogy az aratást csak abban az esetben kezdjék meg, amikor a buza, vagy a rozs a teljes érésből a viaszos érésbe való átmenet eléri. Ebben az esetben jó sikerű acélos kitűnő fajsúlyú gabonát fognak kapni. Felhívják még a gazdákat arra is, hogy az üszöggel fertőzött gabonát külön csépljék.

Buray József megállapította, hogy az Elep, Kösülyszeg s Álomzugban a kiszáradt helyzete igen siralmas, mert a fagykár 80 százalékos a búzavetéseken. Kérte, hogy hivatalos kiszáradt úttján állapítsák meg a kárt és a gazdáknak ne csak beszállítási kedvezményt, hanem adóelengedést is adjanak. Enns felügyelő kijelentette, hogy e téren kormányintézkedés történik.

A Debreceni Első Takarékpénztár közölte, hogy 1946 őszén felvett gazdahiteleket legkésőbb szeptember 1-ig vissza kell fizetni. Aki nem tesz eleget kötelességének, hátrányos helyzetbe kerül és pert indít ellene a bank.

A termelési bizottság a pénzfőrtözéstől bekérte az adóssok névsorát. Juhász Lajos közölte, hogy az állami traktorállomás a gazdáknak 16 forintért ugarolást végez. Zentay Árpád gazdajegyző tájékoztatta a bizottságot, hogy az elmúlt napokban 1500 gazda jelentkezett a mezőgazdasági munkaversenyre s így Debrecenben most már több mint 3000 gazda vesz részt a mezőgazdasági öbbermelést célzó munkaversenyben.

## Tíz hónapi börtönrre ítélte a népbíróság dr. Rugonfalvi Kiss István ny. egyetemi tanárt

A debreceni népbíróság öttagú különtanácsa szombaton tárgyalta dr. Rugonfalvi Kiss István debreceni ny. egyetemi tanár bűnügyét, akit igazgatással való a népbíróság. A vád szerint a múlt év májusában Debrecen-Budapest között az esti vonalon úti társa előtt akit vasútnak hitt, demokrácia-ellenes kijelentéseket tett, rendszerváltozást, a csendőrség vizsztatására, új választásról beszélt. Úttársa rendőrségi alkalmazott volt, aki jelentést tett a be-

szélgétegről, így indult meg ellene az eljárás.

Rugonfalvi azzal védekezett, hogy elvi kijelentéseket tett, lehetőségekről beszélt. A népbíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után igazgatási büntetésben állapította meg dr. Rugonfalvi professzor bűnösségét és 10 hónapi börtönrre és háromévi hivatalvesztésre és vagyona egy nyolcadrésze elkobzására ítélte. Dr. Jöcsák Géza népbírósági elnök, illetve enyhítésért fellebbezett.

Megbízom szives tudomására hozom, hogy az **ágytoll tisztítást** ismét megkezdtek **LENGYEL** Csapó-utca 47 szám, kolmfestő, vagy tisztító

## A hároméves terv keretében lendületesen folyik a város Elektromos és Gázművének újjáépítése

Két és félmillió forintnak helyreállításra

A város üzemei közül a háborús események során legjobban az Elektromos és Gázművek szenvedtek kárt. A légítámadások alkalmával több telihálózat érte az üzem telepét. A város életében kulcszerepre hivatott fűtési és vízszolgáltatás pillanatában üzemképtelen állapotban volt. A dolgozók önkéntes erőfeszítésével azonban néhány nap múlva már megindultak a romok alól kihúzott rendbehozott gépek. Azóta állandóan folyik az újjáépítés a telepen, ma pedig már a hároméves terv komolyan átmondott, pontos előírásai szerint folyik az újjáépítő munka. Erről az újjáépítésről adunk most képet hivatalos számok, megállapítások segítségével:

A villanytelepa nnakidején teljesen elpusztult 3 épület, a főkapu, a kerítésnek mintegy 90 százaléka, továbbá súlyosan megrongálódott a fűtőtranszformáló állomás, az irodaépület egyik szárnya, a gépház és kisebb mértékben a kazánház. A gépi berendezésekben is tetemes volt a kár. Az I. sz. kazán a fahűtőtorony, szivattyúház berendezései, villanymotorok és a kábelhálózat használhatatlanná lett. Ugyanakkor nagy kár érte a távhálózatot a külső transzformátorokat, a városi és községi hálózatokat, és a közvilágítási berendezéseket. A kár összege mintegy 9 és félmillió forintot tett ki.

Ma már az irodai épület a gépház, kazánház és szivattyúház teljes helyreállítását nyert. Létesült továbbá egy ideiglenes fűtőtranszformáló állomás, és kijavítva működik az I. számú kazán, transzformátor, villanymotor és kábelhálózat. A közvilágítás szinte mindenütt ki van javítva, szintén a távhálózat időszerű helyreállítása is megtörtént.

A gázműveknél teljesen elpusztult a gázlevezető kemencecsoport, a gyárépület, a szolgáltató lakások és a gépi berendezések. Súlyosan sérült a nagy gáztartó és a gázmérők továbbá teljesen használhatatlanná vált a gáz-közvilágítás utcai hálózata.

A helyreállítás során megörtént már a gáztartó kijavítása, a gázmérők pótlása és a gázcső hálózat részbeni helyreállítása. Jelenleg városunknak a két darab földgázkúti szolgáltatja a gázszükségletét. Itt a helyreállítás mintegy 130.000 forintot tesz ki.

A vízművek aránylag csekély kárt szenvedtek. Épületekben nagyobb, gépekben kisebb kár esett. A vízesőhálózatban mintegy 10 százalékos a rongálódás.

A helyreállítási munkák következtében az épületek teljesen hibátlanul állnak, a gépeknek mintegy 80 százaléka működik már, úgy, hogy jelenleg városunk vízellátása a háború előtti módon működik.

E célra mintegy 180.000 forint fordított.

A hőforrás épületi rendben a melegvízhálózat, mely a hőforrás és a fürdőtelep között fut, 25.000 forintos költséggel teljesen helyreállítva működik.

Súlyos kárt szenvedett a fürdőüzem. Teljesen elpusztult a női zuhanyzó, a belső felszerelések, fűtőberendezések, kisebb kár érte a medencéket, kabinokat és gépi berendezéseket. Az itt felhasznált 175.000 forintos beruházással a fürdőüzem használható állapotban áll a közönség rendelkezésére.

Debrecen Elektromos és Gázművei jelenleg további 950.000 forintos költséget igénylő helyreállítási munkát végezlet a hároméves terv keretében, a teljes helyreállítás céljából.

## 217 iskola, 1124 nevelő, 43.400 tanuló munkaversenye

A Pedagógusok Szakszervezetének centenárius munkaversenye a hajdúmezei iskolákban lezárult és az eredményt a szakszervezeti bizottság elbírálta. Résztvett a munkaversenyben 217 iskola, 1124 nevelő és 43400 tanuló. Az általános és egyéni elbírálás három csoportban történt. 1. csoport: Debrecen város iskolái. 2. csoport: Vidéki iskolák. 3. csoport: Tanyai iskolák.

A munkaverseny eredménye a következőkben:  
Debrecen város iskolái közül: 1. Fazekas Mihály áll. áll. isk. 2. Tégláskerti áll. áll. isk. 3. Petőfi áll. áll. isk. 4. Csapókerti v. ref. áll. áll. isk. 5. Dóczy v. ref. áll. áll. isk. 6. Dóczy v. ref. áll. áll. isk. 7. Fűvészkerti v. ref. áll. áll. isk. 8. MÁV. műhelytelepi áll. áll. isk. 9. Mester-utcai v. ref. áll. áll. isk. 10. Ispatólyi v. ref. áll. áll. isk.

Vidéki iskolák közül: 1. Balmazújvárosi v. községi áll. áll. isk. 2. Hajdúböszörményi v. ref. áll. áll. isk. 3. Hajdúszovátai v. ref. áll. áll. isk. 4. Hajdúhadházi v. ref. áll. áll. isk. 5. Hajdúhadházi áll. áll. isk. 6. Egyedi áll. áll. isk. 7. Földesi v. ref. áll. áll. isk. 8. Balmazújvárosi áll. áll. isk. 9. Püspökkladányi áll. áll. isk. 10. Balmazújvárosi áll. leányiskola.

Tanyai iskolák közül: 1. Debrecen—ebesi áll. áll. isk. 2. Debrecen—kismacsi áll. áll. isk. 3. Téglás—gyulahalom áll. áll. isk. 4. Debrecen—hosszúpályi úti áll. áll. isk. 5. Debrecen—kösülyszegi áll. áll. isk. 6. Debrecen—kunyálhalmi áll. áll. isk. 7. Debrecen—diószegi úti áll. áll. isk. 8. Debrecen—Elep II. áll. áll. isk. 9. Debrecen—Macs áll. áll. isk. 10. Balmazújváros—Nagyhat áll. áll. isk.

Az általános iskolákban működő nevelők közül:  
Debrecen városban: 1. dr. Földy Sándor tégláskerti áll. áll. isk. 2. dr. Kovács Józsefné Fazekas Mihály áll. áll. isk. 3. Makfal Géza Csapókerti áll. áll. isk. 4. Egyed Anna községi áll. áll. isk.

isk. 5. Ritoók Sándor ispotályi áll. áll. isk. 6. Lada Margit Fazekas Mihály áll. áll. isk. 7. Gallyas János koll. polg. isk. 8. Papp György né Nyulasi áll. áll. isk. 9. Varga Lajos Petőfi áll. áll. isk. 10. Sas István fűvészkerti áll. áll. isk.

Vidéki iskolákban: 1. Varga Antal balmazújvárosi v. községi áll. áll. isk. 2. Bernát József hajdúszovátai áll. áll. isk. 3. Kovács Zsigmond hajdúböszörményi áll. áll. isk. 4. Pozsár Gyula téglási áll. áll. isk. 5. Solyom József földesi áll. áll. isk. 6. Biró Janka hajdúszoboszlói áll. áll. isk. 7. Sárközy János nádudvari áll. áll. isk. 8. Gábor János tetéleni áll. áll. isk. 9. Keeslős Lajos kabai áll. áll. isk. 10. Grendorf József egyeki áll. áll. isk.

Tanyai iskolákban: 1. Papp Lajos Debrecen—percedői áll. áll. isk. 2. Nánási Miklósné Téglás—gyulahalomi áll. áll. isk. 3. Kovács Pál Debrecen—kösülyszegi áll. áll. isk. 4. Zolnai Erzsébet Hajdúböszörmény—hatlyukuhidi áll. áll. isk. 5. Sándor László Debrecen—kismacsi áll. áll. isk. 6. Harangi János Balmazújváros—görög-tanyai áll. áll. isk. 7. Nagy Sándor Debrecen—cucci áll. áll. isk. 8. Szatmári László Hajdúböszörmény—ligetanyai áll. áll. isk. 9. Krúszóczy Anna Debrecen—Ondó I. sz. áll. áll. isk. 10. Pápai Béla Debrecen—Diószegi-úti áll. áll. isk.

## DEBRECZEN 1946 VI. 27.

**NEON fényreklám készítés és kerékpárok részletre**  
**MAYER** mérnök  
Kossuth-u. 12. tel. 360.

## A honvédeknek hangversenye

Nagyszerű hangversenyt rendezett pénteken az Arany Bika nagyertermében a sikereiben gazdag honvédeknek. Dr. Dezső László lelkész alezredez konferálta a tőle megszokott szellemességgel a zenekar felcsendülő, szebbnél-szebb számait, amelyeket Verőcezy Ernő karnagy vezényelt összefogó erővel.

A műsort Erkel: Magyar ünnepi nyitánya nyitotta meg, majd Waldteufel: Tavaszi szerelem című keringője után Kálmán Imre legszebb operettjeiből következő részletek olyan sikerrel, hogy a zenekarnak meg kellett ismételnie az egyveleget. Polányi János kitűnő trombitásjólja után Lehár: Cigányünnepe című balettje zárta be a hangverseny első részét. Strausz híres Denevér című operettjének részleteivel kezdődött a második rész, amelyet az ugyancsak megismerteltetett keleti jellemkép, a Dervisek kara követett. Noak: Kis garnizonja után óriási tetszést aratott Madácsi József xilofon szólóval, majd Fucsik: Florenciai indulójával fejezte be kitűnően összeállított és előadott műsorát a honvédeknek.

## Ítélet a Magyar-Szlovák Bank igazgatójának valuta bűnügyében

A budapesti munkásbíróság szombaton folytatta Flórián János a Magyar Szlovák Bank igazgatója és 6 társa valutabűnügyének tárgyalását. A munkásbíróság büntőnek mondotta ki Flórián Jánost külföldi fizetőeszköz engedély nélküli megszerzése és elidegenítése által elkövetett bűntettben és ezért 8 évi fegyházra, 10 ezer forint pénzbüntetésre, ugyanennyi vagyoni elégtétel megfizetésére, 5 évi hivatali és politikai jogvesztésre ítélte.

Bűntársai közül Somogyi Tibor banktisztviselőt külföldi fizetőeszközzel való visszaélés bűntette miatt 4 évi fegyházra, 5 ezer forint pénzbüntetésre és ugyanennyi vagyoni elégtétel megfizetésre, valamint 5 évi hivatalvesztésre és politikai jogvesztésre ítélte. A többi vádlott külföldi fizetőeszközzel való véttség miatt kisebb büntetést kapott.

## Javulás várható a tejjelátásban

Debrecen tejjelátása még mindig nem zavartalan, a központi tejjelosztó helyen még mindig állandó a sorbanállás. A város a tejjelátás javítása érdekében megígérte a tejjelátást ellenőrzését. Az eddig a gabonarodán kezelt állománytárolást átlettek az elsőfokú közigazgatási hatósághoz, az állománytárolás révén fogják ellenőrizni, hogy a tejjelátók eleget tesznek-e a nyilvántartás szerinti meglévő tehének után előírt beszállítási kötelezettségnek. Ettől az intézkedéstől a tejjelátás javulását várják.

**Rádió javítás SUPER hangolás**  
A legkorszerűbb berendezéssel  
**FERENCZY Cegléd-u. 1.**

**Gyönyörű szövet, selyem, mosóárú, fehernemű, pulóver, zokni**  
újdivatosságok  
nagyválasztékban  
**KERECSEN**  
divatház  
Csapó-utca 8 szám.

**NOVACELL befűző hártya**  
kapható nagyban:  
Buray Sándor  
Juhász László  
Kemény Jenő  
Kontsek Géza Kft.  
Szentesi és Leitner  
Varga Rezső  
Fűszerkereskedők Szövetkezet  
debreceni nagykereskedőknél.

# Elhalasztották a Debreceni Kiállítás és Vásár kezdésének időpontját

## Megnyitás július 3-án délelőtt 10 órakor.

### Heti krónika

**KÜLPOLITIKA.** Németország ügyében szerdán nyolchatalmi értekezlet ült össze Varsóban a szovjet és lengyel kormány kezdeményezésére. Az értekezleten a szovjet, lengyel, albán, bulgar, jugoszláv, csehszlovák, román és magyar külügyminiszter vett részt. Az értekezlet a német ügyvel foglalkozó londoni értekezlet határozataival kapcsolatban felmerült vitás kérdéseket vitatta meg. **Nyugati Németországban** a nyugati szövetségesek pénzügyi reformot vezetnek be, mely gyakorlatilag is Németország gazdasági kettősítését jelenti. — Szokolovszki szovjet tábornagy a német lakosság, a németországi szovjet övezet és Berlin gazdasági érdekeinek védelmére széleskörű pénzügyi intézkedéseket léptetett életbe. A két fél pénzügyi reformmal kapcsolatban a Német Egységes Munkáspárt kiáltványában megállapította, hogy a nyugati pénzügyi reform a felbomló kapitalista rend érdekeit szolgálja, ezzel szemben a szovjet övezetben bevezetett pénzügyi reform a kis emberek érdekeit védi és biztosítja bérük teljes értékét. — **Palaszínában** hallgatnak a fegyverek. A zsidó arab békekötő tárgyalások a siker reményében folynak. — **Az Egyesült Államokban** eddig 29 államban alakult meg Wallace harmadik pártja. Philadelphian összeült az amerikai köztársasági párt elnököt jelölő kongresszusa. — **Az Egyesült Államok** szenátusa elfogadta az általános hadkötelezettségről szóló törvényjavaslatot. — **Eredményesen** vezetett a **varsói nyolchatalmi konferencia**. A konferencián résztvevő államok erélyesen állást foglaltak a Németország egysége ellen tőre és a korábbi négyhatalmi meggyezéseket sábatipró londoni határozatok ellen és állást foglalt az egységes, de demokratikus Németország megteremtése mellett. **Az amerikai köztársasági párt** Deweit választotta meg elnökjelöltjéül. Az elnökjelölt az amerikai nagytőke ismeri képviselője.

**BELPOLITIKA.** A magyar-lengyel barátság, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződésről a magyar-külföldi jelentős állomása és folytatása annak a demokratikus békepolitikának melyet a magyar demokrácia követ. — **A Szakszervezeti Tanács** nyilatkozatot tett közbe, melynek értelmében a kollektív szerződések érvényét ez év október 1-ig meghosszabbítják. A nyilatkozat szerint állam munkáltatói csúszszerv létesül, mely a szerződések megkötésénél mint szülőző fél szerepel. — **Az iskolák államosítása** során az állam tulajdonába 2797 római katolikus, 147 görögkatolikus, 385 református, 32 izraelita, 18 zörogkeleti és 1 unitárius iskola ment át. Orttay kultuszminiszter bejelentette a szakosított iskolák felállítását. **Augusztus elsejéig** rendezik a közalkalmazottak fizetését. A fizetésemelés általában húsz százalék körül fog mozogni. — **Az esztergomi izga és bűnügyében** a népbírósg ítéletet hirdetett. Szentesi Ferenc és Nemeth Lajos hittanárakat négy és felévi, illetve öt évi börtönrre, dr. Biborka Ferenc osztályfőnököt két évi és három hónapi börtönrre ítélték. Az ízato diákok 13 hónapi fogházat kaptak.

**Szakált, molyragótt ruháit újjá varázsolja elsőrendű műstoppoló NAGY EMMA**  
műszövő mester  
Debrecen, Piac-u. 47. l. e.

Debrecenbe megérkezett a tizennegyedik tavaszi hadifogoly szerelvény. Országszerte az új Függetlenségi Front szellemében ünneplik meg a koalíciós pártok és tömegszervezetek az idei Új Kenyer ünnepét. A minisztertanács a debreceni Dóczy intézetet átadta a református egyháznak.

### A hét fontos rendeletei

Az elmúlt szombati 137. számú Rendeleték Tára közli a kormányrendeletet az ipari vállalatok államosításáról szóló törvény végrehajtásáról. A vásárnap 138. számban találjuk a kormányrendeletet az igazoló eljárás költsegeiről és az igazolóbizottsági tagok napi díjárának szabályozásáról. — A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki a tőhere és lucernamag kötelező terjesztéséről. A földművelésügyi miniszter megállapította a cukrozott gyümölcskonzervek árát. Az országos terzhivatal egyes aulinfestékeket, a nátriumbisulfitot és a sulfít szennyvízot eloldotta a zár alól.

A keddi 139. számban van a földművelésügyi miniszter rendelete a kukorica forgalmáról, felhasználásáról és örléséről. — Az országos terzhivatal utól megállapította a facikkék jegyzékét. A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki az öntözővezeték használatáról megjelölt kormányrendelet végrehajtása tárgyában.

A szerdai 140. számú közli a földművelésügyi miniszter rendeletét, mely szerint kávéházak a szeszitalok árához hozzá számíthatják a szeszitalforgalmi illetéket. Az országos terzhivatal újól megállapította a borickek, esztrónyanyagok és gumicikkek jegyzékét.

A csütörtöki 141. számban találjuk a kormányrendeletet üzemhelyiségek helyreállításáról, és a rendeltetnek építés és közmunkügyi miniszteri végrehajtási utasítását. A pénzügyminiszter rendelete megállapítja az értékpapírok mérlegét megállapító bizottság ügyrendjét.

### 28 új doktor

Szombaton délelben az egyetem 28 doktoravatás volt. Az aulaiban tartott avatáson dr. Forneth Béla rektor intézett szép beszédet az avatottakhoz. Az alábbiakat avatták doktorokká: Tallos Antal, Sipoz István, Arvai Sándor, Hada-di Tibor, Melles Odón (fog és állam), Melega Sándor, Magyar Gábor, dr. Sulyok Sándor, Zahorszky Tibor (állam), Mitrovics Sándor, Paiz Miklós, Ungár Miklós, Roosz András, Rakonyi István (fog), Verhovszky Emerich Erzsébet, Lehel László, Flórián Endre, Jenei Klára, Ennenman Magdolna, Lemhóvi Jenő, Magó György (bölcsészettudomány), Steer Gabriella, Barcsa Ernő, Szedlák Tibor, Király Edit, Kalla Gábor, Kulcsár János, Kovács István (ovostudomány).

### Kifosztották a toto-nyertes szoboszlói kereskedő kirakatát

A hajdúszoboszlói rendőrségen feljelentést tett Szűcs Károly kereskedő: üzletének kirakatát az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek kifosztották üvegvágvóval kivágták az üveget és a kirakatban lévő 60 méter szövetet, posztót kilemezték. A kár több ezer forint.

Szűcs Károly kereskedő nevét néhány hónappal ezelőtt a toó tette ismereté, egy fordulónban egyedül neki volt 12 találat és komoly összeget nyert szelvényével. Most úgy látszik elhagyta a szerencséje...

\* Scheff tánciskolájában (Sas utca 2.) minden vasárnap 8 órától észetánc. 5-én új tanfolyamok kezdődnek.

### Száználcvan debreceni gazda kapott beszoigaltatási jutalmat

Az elmúlt évi beszoigaltatás előirt mértékét túlhaladó arányban beszoigaltató gazdákat a földművelésügyi miniszterium jutalomban részesítette. A jutalom három részletben került kifizetésre, összesen 180 gazda kapott jutalmat Debrecenben, akik közül nem egy kétszer-háromszor többet szolgáltattott be, mint ami elő volt írva. A jutalom összege a beszoigaltatás százalékában kifejezést tartalmazó táblázatban, a beszoigaltatott gabonamennyiség abszolút értékétől függött, egymásik gazda ezer forintot kapott beszoigaltatási jutalomként. Három részletben összesen 150 ezer forintot fizettek ki beszoigaltatási jutalom fejében.

Itt adjuk azoknak debreceni gazdáknak névsorát, akik kötelezettségüket 150%-on felül teljesítették; a név és lakcím után zárójelben közöljük a birtokukban levő föld nagyságát holdakban, utána pedig a beszoigaltatás százalékos teljesítést:

Ij. Györfi Imre, Perec-dűlő 22 (10 hold) 327%, Tóth András, Cucu 47 (3) 291%, Aradi József, Hargitai-u. 5 (9) 259%, Kálmán Imre, Elcs 69 (28) 242%, Hegedűs Miklós Cucu 4 (36) 238%, Szabo András, Ebes 15 (13) 235%, özv. Tokaji Lászlóné, Garai-u. 16 (10) 200%, Petróhai Imre, Bellegelő 448 (9) 155%, Bordás János, Macs 15 (9) 169%, özv. Szentpéteri Mihályné, Macs 15 (8) 187%, Szilágyi Sándor Fay-dűlő 42 (16) 184%, Dömözi István, 59 (57) 173%, Vilányi József, Piac-dűlő 3 (19) 152%, Csizsar István, Miklós-u. 50 (12) 166%, Györössi Gábor,

Acél-u. 43 (7) 155%, Kiss Imre, Kádár-dűlő 40 (33) 166%, Kecskés János, Piac-dűlő 20 (11) 150%, Sári Péter, Macs 65 (23) 157%, Molnár József, Kishegyesi-út 3 (3) 152%, Ij. Kertész József, Csapó-dűlő 8 (7) 195%, özv. Kiss Imrené, Elep 19 (4) 195%, Ungváry György, Bellegelő 382 (15) 150%, Nyerges Mihály, Macs 71-73 (8) 179%, id. Bordás István, Perec-dűlő 56 (16) 175%, Ij. Törös István, Fay-dűlő 38 (10) 181%, Kertész János, Bánk 48 (16) 160%, Kerékgyártó József, Bellegelő 86 (5) 183%, id. Fülöp András, Pac 25 (13) 159%, Boldog János, Szepes 70 (19) 156%, Mezei Sándor, Bellegelő 403 (5) 171%, Somló Imre, Veréb-dűlő 36 (16) 157%, Fülöp Julia, Macs 22/b (25) 159% Dobi Balint, Kádár-dűlő 42 (12) 156%, Fülöp Mária, Macs 32/b (25) 159%, Schilling Péter, Elep 98 (20) 152%, Varga János, Veréb dűlő 31 (20) 162%, Szűcs Mihály, Piac-dűlő 14 (25) 155%, Kanál Sándor Piac-dűlő 5 (20) 165%, Varga István, Cucu 31 (15) 163%, Ij. Molnár János, Szepes 61 (18) 152%, özv. Szilágyi Istvánné, Perec-dűlő 10 (10) 190%, id. Törös István, Fay-dűlő 30 (11) 189%, Juhász Péter, Cucu 46 (6) 162%, Balogh András, Macs 15 (16) 153%, Magyar András, Bellegelő 396 (9) 159%, Hegedűs Gábor, Macs 15 (5) 160%, Király Gábor, Elep 17 (7) 169%, Felhár Lajos, Vedres-dűlő 3 (16) 190%, id. Juhász János, Vedres-dűlő 3 (16) 170%, Tóth József, Kar-u. 44 (13) 175%, Sánta Mihály, Pósa-u. 9 (16) 165%, Székelyhídi Gábor, Bellegelő 28 (5) 170%.

### A sárospataki ősi református kollégium növendékei Debrecenben

Vidám diákhad élvezte egy hétig Debrecen vendégszeretetét: a sárospataki ősi református Kollégium egy osztálya, a debreceni Kollégium adott otthont egy hétig a fiúknak, akik igen jól érezték magukat a testvérkollégium odon, falai közt s boldog örömmel rajzolták ki naponta a számukra nagy város látnivalóit megtekintésére. A történelmi nevezetességű épületek, a nagyreidi fürdő, a fuvalmecssek vagy a cukrászdák, mind-mind életmegtudó valáni, a 15-16 éves fiúknak.

Egy cukrászdában vetődünk össze. „Kollégium” akadunk mindjárt, Kiss Aronra, aki újságírónak akarja adni a fejét és a pataki „Ifjúsági Közlönybe” sürün írogat. Az eleven Aron gyerekek, meg a kis Beregszászi Gyula, aki a debreceni református gimnáziumban kezdte el tanulmányait, készségesen ad „járterjűt” a sárospataki református kollégium új életéről. Bekapcsolódik a beszélgetésbe dr. Bakos József tanár is, ő Debrecenben végzte az egyetemet. Három együttes erővel válaszolnak a kérdésekre. Van úgy, hogy a gyerekek segítik ki a tanárt, ami csak a gyerekek öntudatos bátor nevelését dicséri.

A pataki kollégium is megszíneltte a háborút, de az újjáépítés teljes erővel folyik. A Tiszánmenti református egyházkerület, magánosok adományai és a telmes államségély teszi lehetővé az anyagi újjáépítést. A tanárok és diákok teljes szellemi erőbedobása pedig a kulturális továbbfejlődést. Megvan minden ami jó volt, de állandóan új kultúrtevézőkkel gyarapodik a Kollégium hagyományos szellemét szorgató munka.

Egyesre kapunk képet a „diákekek” munkájáról, a „szabadművelődési akadémia” munkálkodásáról, az újtípusú középiskoláról: a szőlészeti és borászati gimnáziumról, a népi kollégiumokról, a „partikulákról”.

A pataki Kollégium, akár csak a debreceni az elmúlt századok

### ba két fiókintézetet alakított Cigándban és Tokajban, a dolgozók gimnáziumát.

A pataki diáksereg legnagyobbrészt internátusokban, népi kollégiumokban lakik. A volt herceg Windischgrätz kastélyban is népi kollégiumok vannak. Itt kapott otthont meg a pataki „művészek otthona” is.

Sárospatak a bortermeleó magyar felvidékhez tartozik, ez indokolja a különleges nevelési adó szőlészeti és borászati középiskolát. A felszabadulás óta igen szép eredményeket mutathat fel ez az újtípusú gimnázium.

Továbbra is működik az angol internátus, de ma már nem ariz tokrata, vagy dzsentri gyerekek exkluzív köre lakik benne, hanem csupa egyszerű sorból származó gyerekek. Ma már nincs osztálykülönbség, társadalmi vázlatlalt itt sem.

Patakon ezelőtt is a diákok többsége szegény szülők gyermeke volt, ma szinte kizárólag a legelnyagottabb rétegekből adódik a növendékek serege. Sokan vannak pedig, az 1200-at is elérő számmal.

A tanárok Sárospatak kulturális örökségét magukénak valóan egyre sokrétűbb kulturális munkát végeznek, amiben a diákhad örömmel, öntudatosan vesz részt. Amikor erről beszélgetünk lelkesedés csillog, no meg büszkeség, a tiszta gyermek szemekben. Hivatást éreznek s ennek a hivatásnak meg is fogják felelni.

A sárospataki ősi református kollégium új élete büszke eredményeket hoz...

### E'etfogytiglani fegyháza itélték „korbácsos” Ilonkát

A budapesti népbírósg szombaton tárgyalta Klein Mórné budapesti asszony bűnügyét. A vád szerint Kleinné, mint a bergbenlens tábor női osztályának egyik felelősnője igen kegyetlenül bánt a hozzá beosztott 800 zsidó nővel, állandóan korbácsot járt és ezzel leaveltette öldözött társait.

hítsorsosait. Többeket halálra vert a kemény fagyban órákig hagyta állani ruhátlanul a nőket, az élelmiszereket ellopta, ütlegelte a deportáltakat. Kleinné elmondotta, hogy először Auschwitzba került, majd 1944. októberében Bergenben és itt bízták meg a németek a felügyelettel. Tagadja, hogy korbácsa lett volna, csak egy 50 centiméteres szíjdarab volt a kezében, amit minden felügyelő viselni tartozott. A nők sokat veszekedtek, verekedtek nehéz volt rendet tartani. Tagadja a bántalmazásokat. Azt elismeri, hogy kereszténynek adta ki magát. A tanúk szemérmes jelenetek között sorra bizonyították a kegyetlenségeket, amit Kleinné „Korbácsos Ilonka” elkövetett izgalmas szembeszítések során a szemérmes mondták, hogyan ütölte, verte őket, hányan pusztultak el, hogy kergette ki őket ruhátlanul a fagyos éjszakába.

A népbírósg Klein Mórnet életfogytiglani fegyháza ítélté.

### Cipőt gyártanak, könyvet nyomnak a debreceni kiállításán

A július 3-án nyíló debreceni kiállítás és vásár egyik érdekessége lesz, hogy egyes gyárak be fogják mutatni, hogy hogyan készítik iparcikkeiket. Így például a debreceni Cipőgyári és Bőrgyári Munkászövetkezet be fogja mutatni a cipő elkészítésének teljes folyamatát és a látogatók üzem közben láthatják majd a gyár gépeit.

Ugyanígy a Városi nyomda gépei is üzem közben lesznek megfigyelhetők, de más vállalatok is tervbe vették a munkaperiodusok gyakorlati bemutatását.

A miniszteri rendelet július 3-ra elhalasztott kiállítás megnyitóját egyébként annál is inkább nagy az érdeklődés, mert azóta számos állami vállalat is bejelentette részvételét Tiszántúli eme nagy bemutatóján. Így a MASz igazgatósága éppen a mai napon jelentette be, hogy nagymértékű kiállítás formájában mutatja be a szentermelés eredményeit.

### Hortobágyért dolgozunk

Traktorok zakatolnak most a Hortobágyon, feltörlik a Hortobágy eddigi őstalaját. A következő lépés a fásítás lesz, amely majd lekötí a talaj nedvességét. A traktorhoz az üzemanyagot tehergépkocsi szállítja éjjel-nappal. Kilenc traktor végzi it a nagyfontosságú munkát. Még éjjel sem szünetel a talajfeltörés-különleges traktorszereleó csoport biztosítja a zavartalan munkát nem tűrik, hogy valamilyen üzemi hiba 500 ember munkáját keltesse. Nem tűrik ezt annál kevésbé, mert a hortobágyi őstalaj feltörés a hároméves terv jegyében történik.

A szerelők vezetője is átérzi ezt és csak akkor ellenkezik, amikor a különórászat külön is meg akarják fizetni. Magamért dolgozom, a tervért, a Hortobágyért, mondja.

Kéthetenként előadásokat tartanak itt a Hortobágy népének a tervről, a jövőről, a Hortobágy jobb felhasználásáról és erről beszélnek azután az előadásokat követő vita alkalmával. A 42 ezer holdas kopár pusztaság 3 éven belül nagyrészt börtérmésű belterjesen művelt terület lesz.

### Ujabb állami hozzájárulás a Nagytemplom helyreállítására

A terzhivatal 37 millió forintot irányzott elő július, augusztus hónapokra újabb középítkezésekre. Vidéki köz és kulturális, egyházi célokra 10 millió forintot fordítanak, nagyböb összeget kap a debreceni Nagytemplom és az esztergomi Bazilika a további helyreállítás munkálatokra.

# Jól étkezhet és szórakozhat a „GAMBRINUS“-ban. Szolid árak! Zene, Tánc!

## H I R E K

### TIED AZ ORSZÁG, MAGADNAK ÉPÍTED!

— Várható időjárás: Fokozatosan mérséklődő északnyugati, északi szél, változó felhőzet, több felé kisebb fűtő eső. A hőmérséklet: alig változik.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Arany Angyal” Vörös hadsereg útja 50. „Sas” Hatvan u. 66.

**RÁDIÓMŰSOR.** Vasárnap: 7: Zene, 8:20: Szív küldi szívnek szíven, 9: Roma katolikus vallásos félóra, 9:30: Görögkeleti istentisztelet, 10: Evangélikus istentisztelet, 11: Kis riportok a képművészet világából, 11:10: Kamarazene, 12:15: Anyák órája, 12:20: Negyedóra az Arany-angyalban, 12:55: A Nyitbátori Kálvin-körös énekkel, 1:20: Jazz, 2:10: Hangemlékek, 3: Nagy elbeszélők, 3:20: Zongorahangverseny, 3:45: Vasárnapi krónika, 4: Ének-zámok cigányzenekésszettel, 5:10: Kötők hangja szavakokon át, 6: Hangemlékek, 6:20: A hű hangja, 7:20: A pesti berház története, Zenei összeállítás, 8:35: Esti szórakozás, 9: A rádió hangja, 9:05: Toto, 9:15: Házka, baré, 10: Sport, 10:50: Jazz, 11:40: Hangemlékek, 24: Hírek. — Péntek: 9: Magyar népek, 10: Felfutó sora Zeneotámban, 11: Operatársulatok, 12:15—1: Szív küldi szívnek szíven, 5: Jazz, 6: Orgonahangverseny, 6:30: Egy forgató keszerv, Hangemlékek, 7: Rádiózenekar, 8:30: Könyvszemle, 9:15: Hangverseny.

**A Magánalkalmazottak Szabad Szakszervezete** tisztántali kerülete június 30., július 2-án üzemibizottsági konferenciát tart Hatvan utca 1. szám alatti helyiségében. A három napra terjedő tanácskozáson az elnöki megnyitót Földvári József tartja. Politikai és gazdasági beszámolót Molnár Ferenc h. főtitkár, mond. A munkaversenyekről dr. Wagner Györgyné a versenybizottság titkára tart előadást július 1-én az új üzemi bizottságok rendeltetését ismerteti Molnár Ferenc, utána Szilás Hugó a kultúrszakosztály vezetője fog előadást tartani. Szakszervezeti adminisztráció címen Női László tart előadást. Majd a kulturverseny kihirdetése következik. A konferencia utolsó napján kerületi beszámoló és a helyi csoportok működésének beszámolója lesz napirenden.

— Az állami ipari leány középiskolában (volt városi ipari leányközpont) az 1948—49. tanévre szóló alkalmassági felvételi vizsgálatok július 5-én lesznek. A felvétel iránti kérvényeket július 3-ig kell az iskola igazgatóiához benyújtani. Bővebb felvilágosítás ugyanott.

— A piacon felismerte tolvaj bejárónőjét Bánkúti László honvéd törzserőster. Pozsonyi Ilona, Könyök utca 4. szám alatti lakos Bánkúti Holló János ut 64 szám alatti lakásáról ruhaneműket lopott el a törzserőster távollétében s azután eltűnt. Bánkúti a rendőrnök adta át a tolvaj bejárónőt, előállították a rendőrségre s ott beismerte tetteit, az orgazdát is megnevezte. Egy borzultai lakos személyében, akinél a lopott holmi értékesítette.

— Hétfőn tárgyalja a debreceni népbíróság dr. Bessenyei Lajos volt tankerületi főigazgató. A Sztójay kormány debreceni főispánja háborús és néppellenes bűnügyét. Bessenyei állítólag Némeországban él, így a vádlott távollétében tartja meg a főtárgyalást a népbíróság.

— Borotvaszappant adott el árdragítva, 2,36 fillér helyett 2,60 fillérért Tóth János egyetemi klinikai szatócs. Azzal védekezett, hogy tévesen számította ki a hazsonkulcsot, azt hitte, hogy 35 százalékos számíthat fel. A törvényszéken dr. Csánády Pál üzörcsésbíró 100 forint pénzbüntetésre ítélte. Az államügyész súlyosbításért fellebbezett.

— A Dóczi Ipari középiskola I. évfolyamára jelentkezés folyó hó 28-án, a felvételi vizsgálatok július 5-én lesznek. Felvilágosítást ad az igazgató.

— A pacsiirtutcai ált. isk. „Bocskai” úttörőcsapat minden tagja és a volt IV. o. tanulók, hétfőn 28-án délután 6 órakor az iskolában fontos ügyben jelenjenek meg Csoporivárat.

— Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Kozma Lászlóné Cseke Ilona debreceni (Fazekas Mihály), Hüse József debreceni—macsi általános fiúiskolái, Ferenczi Kálmán Nagy Edit balmazújvárosi, Szalai Béláné Szilasi Rózsa püspökladányi, Bíró Janka és Kiss Irén hajdúszoboszlói általános iskolák tanítókat az állami gimnáziumi tanárok létszámába állami gimnáziumi tanárrá kinevezte. — Rákosi Gáborné Kovács Gizella debrecen—ebesi havidíjazta tanítót állami tanítónak kinevezte.

\* **Arverési hirdetés.** Elárvereznek Debrecenben 1948 június hó 28-án fél 12 órakor a Csigeke utca 15. sz. alatt 3250 forint-ra becsült bútorokat szőnyeget, motorbiciklit. Róth Ernő bírósági végrehajtó.

— A pöcspetri gyökkosságot dicsejre és helyeselte Rákóczi Lajos 50 éves volt hivatalos erőster, révéányvári lakos. Többek között azt a felháborító kijelentést tette, hogy „végre” eldördült Pöcspetri-ben az első igazságos lövés”, majd rendszerváltozástól bezárt. Orizetbe vették, súlyos büntetés vár rá.

\* **Hegedűoktatást** vállal Z. Csanak Mária zeneiskolai tanár, Arany János u. 1-a.

— A KIOSZ értesíti az érdekelteket, hogy a nagygyűlés és minden más program július 3-án és 4-én változatlanul meglesz, a régi meghívások érvényesek.

— A gazdasági felügyelőség új vezetője. A földművelésügyi miniszter a debreceni gazdasági felügyelőség élére új vezetőt nevezett ki Rágo István gazdasági felügyelő személyében, aki eddig Egerben teljesített szolgálatot.

— **Torma Kálmán** aispán az elmúlt napokban Budapestben a belügyminisztériumban és a közlekedésügyi minisztériumban tárgyalt. A vármegye háztartási alapját pótló költségvetését és kiegészítő költségvetését jelentősen változtatásokkal jóváhagyta a belügyminisztérium. A közúti alap költségvetését is jóváhagyták a közlekedésügyi minisztériumban és elfogadták a közúti alapnál foglalkoztatottak normál státusát. Ennek eredményeképp számos eddig napszámosként létszámában lévő úttör kerülhet állandósított alkalmazásba és nyerhet kinevezést.

— **Érettségi találkozó** a református főgimnáziumban. Ma, vasárnap tartják találkozójukat azok, akik az 1908, 1913, 1918, 1923 és 1938 években tettek érettségi vizsgálatot, június 29-én pedig azok, akiket 1907-ben bocskáttott szárnyakra a Kolégiumban. Az 1908-ban érettségizett 48 diák közül már csak 24 él, az első világhábrú hősi halottai, a bombázások következtében elhaltak s a betegségek, szerencsétlenségek következtében másvilágra költöztek, a deportálásból vissza nem tért értékes osztálytársak már csak a másvilágról hallják a családközön a róluk való megemlékezést. A Kolégiumban a régi osztálytagakban B. Major János csurgói református lelkipásztor ért istentiszteletet délelőtt 9 órakor, utána megemlékeznek az elhalt tanárokról és osztálytársakról megemlékeznek a református főgimnáziumot és Széll Kálmán vendéglőjében jönnek össze ebédre még életben levő tanáraikkal. — **Kecskeméthy M. Lajos** dr. Nyáry Béla, Osváth Ödön és dr. Szabó Márton — s főgják felelevenítik a diákkori emlékeket.

— **Orizetbe vettek két baránci asszonyt**, Matkó Jánosné 54 éves és özv. Katona Józsefné 59 éves baránci lakosokat. Június 8-án a főgyűző kidoboltatta a közegben, hogy a rádiót mindenki tartja nyitva, mire Matkó és Katona né nagy sírás-rívás közben elhíresztelték, hogy a rádió közlik majd, mikor vizik el a gyermekeket három éves kortól feljebb. A népgyűző előzetes letartóztatásba helyezte őket. Izgalom, rémhíterjesztés miatt indult meg ellenük az eljárás.

— **A kossuthcai református templomban** vasárnap 10 órakor ünnepi istentisztelet lesz az 1938-ban érettségizett dócisták tízeves találkozója alkalmából. A szószéki szolgálatot Török Tibor végzi.

— **A szabadságlelepi református gyülekezet** július 2—4 napjain leánykonferenciát rendez, amelyen a helybelieken kívül a környékbeli lányokat is szeretettel látja a konferencia rendezőség.

— **MUSZ-csok figyelmé!** A 100.300. és 307. muszcsok békéscsabai csoportja meghívja a volt bajtársakat július 18-án Békéscsabán tartandó találkozóra. A résztvevni szándékozó forduljanak július 3-ától kezdve az Arany Bika szálló portáshoz, Margittai (Messinger) Nándor bajtárhoz, előjegyzés vegett.

— **A városi fedett uszoda** a rossz idő tartama alatt meleg vizet a közönség rendelkezésére áll.

## Varrógépét

javíttassa és vegye szakszerűen

Horváth Tihamér

Műhely: Rákóczi út 19.

— **A Cikla cipőgyár** Budapestről Debrecenbe küldött egy vagon cipőt. A vasúti szállítás közben ismeretlen tettesek megdézsmálták a szállítmányt, több pár cipőt elloptak. A debreceni fiók vezetője felelősséget tett a rendőrségen.

— **Rózsás pongyolát, aktatászkát** lepedőt és egyéb értékeket loptak Herczeg Rózsa Bajcsy-Zsilinszky utca 12. szám alatti lakos lakásából ismeretlen tettesek. A károslt, feljelentést tett.

\* **Gyermekének** gyógybetétes cipőt rendeljen Ökrösnél, Sas u. 1. Ocsó árak!

\* **Kacsaríné** mindenkinek tenyere vállából mindent megmond felvilágosítást ad, Simorffy u. 37.

\* **Baku Piroksa Jolán** tanítónőjét Debrecen és Nagy Zoltán kántortanító Közegyán jegyessék.

## 7 forinttól kezdve

sajáttermésű tocsvali (tokajhegyaljai) bor literenként is kapható. Likay Piac u. 9. emc. et.

\* **Dr. Szabóné** zeneovodája és apró tánccsoportja ma délelőtt 11 órakor carja népi tánc- és játék bemutatóját a Zeneiskola dísztermében. Belepes díjjal.

\* **Pk. 18.456.1947.** Debrecenben, 1948 június 30-án 9 órakor a szabvassáterben, folytatva 11 órakor Piac u. 16. sz. alatt, folyóvafél 1 órakor Bethlen u. 12. sz. alatt, cserépkályhák, kandallók, csempek, kerámia áruk, frögép, stráf-szeker, stb. ingók 18.800 forint becsértékben bírói árverés alá kerülnek. Róth Ernő bír. végrehajtó.

\* **Poloskairást** ciángázal felelősséggel vállal Kics, Mollusz tér 7. Telefon 539.

\* **Orvosok!** Rövidhullám, diatermia, szénusvas injekció nagyon olcsón elődök. Havasnál, Piac utca 21.

\* **Gyorsírást, gépirást** tanulja Simai gyorsíróiskolában, Piac utca 73. Vidélieknek, vasútközvetmény vagy beutlakás.

— **Közmunka igazolványok** átvele. A Munkaerőnyilvántartó Hivatal felhívja Debrecen város VII. adókerületében lakó közmunkakötelezetteket, hogy a közmunka igazolványuk átvétele végett a hivatalban (Burgundia u. 1. szám I. em.) a hivatalos órák alatt — reggel 7-től délután 2 óráig — f. hó 28-tól kezdve felelősen jelenjenek meg. — Az I., II., III., IV., V., VI. adókerületekbe tartozó közmunkakötelezettek közmunka igazolványukat haladéktalanul ugyanígy vegyék át.

## Hajkozmetika Pirinél

dauer, festés

— **BÉALEN-UTA 23.** —

\* **POLOSKAIRTAST** ciángázal vagy veszélytelen kontakt-eljárással: **BOCZKO VEGYESZMERNOK** Rákóczi utca 25.

\* **Szenási** Anna és Bárd István július 3-án 6 órakor tartják esküvőjüket a Szent Anna-úcai templomban.

## DEBRECZEN 5. OLDAL 1948 VI. 27.

### Eljegyzés, házasság

\* **Mérey Aranka** és dr. Melles Ödön jegyessék. (Minden külön értesítés helyett.)

\* **Kovács Magda** és Gaál Dezső fodrász június 27-én 12 órakor tartják esküvőjüket a Kossuth u. templomban.

\* **Sajó Éva**, Kurucz Imre ref. tanító jegyessék.

\* **Katona Mária** agr. egy. hallg. és ifj. Kamizsaj Jenő okl. mezőgazda f. hó 25-én tartották eljegyzésüket. (M. k. é. h.)

\* **Tóth Katalin** Nyírmada és dr. Tikos István Debrecen jegyessék.

\* **Romhányi Gizella** és ifj. Novák Sándor f. hó 27-én tartják eljegyzésüket.

— **NŐI zippzárás** hőcsizma, gyermek téhőcipő, gazdaszizma női, férfi és gyermek kapható. Most szerezz be! **Kontsek Cipőüzletében.**

— **Tíz álneve volt.** A debreceni törvényesség fogházába szállították Juhász Eszter 40 éves újszentesmargittai elvált asszonyt. Juhász he'enkint kétszer leutazott Hajdúnánásra és ott nyolc betörést követett el, ha senkit sem talált odahaza kérdőzskódések érdeklődés során, alkulcsai behatolt és ruha, fehérnemű, értéktárgyakat elvitte. Művészileg kezelte az alkulcsot. Kiderült, hogy tíz ál neve volt és bár többször volt büntetve, elfogásáról büntetlennek mondta magát, mert más és más néven itétek el egy büntetés kitévése után újabb neve: vett fel. Most, hogy kiderült a rosvot mult, súlyos büntetés vár rá.

\* **EMERGÉ**, Hungária női férfi és gyermek gumiszizma, hőcipő nagy választékban kapható, **Kontsek Cipőüzletében.**

\* **Svetli** intézeti ipari leányközpontjában a felvételi vizsgák július 5-én reggel 8 órakor lesznek. Érdelkeltek addig jelentkezzenek. Mb. igazgató.

\* **NEM** lesz gondja öszre hőcsizmára, gazdaszizmára, hőcipőre, ha most előjegyztetel vagy megveszi **Kontsek Cipőüzletében**. Nagy választék **Emergés és Hungaria** gyártmányokból.

— **Egy kék zsebkendőbe** kötve tartotta lakásán Juhász Gyula ny. főtörzserős er Vörösmarthy n. 1. szám alatti lakásán értékeit: három órárt aranyláncot, aranyékszereket. A napokban a zsebkendővel együtt ismeretlen tettes ellopta a 4000 forintot érő értékeit, Juhász feljelentést tett a rendőrségen.

— **Ravasz László** nyugalmazott református püspök 5 hetes külföldi túrájáról visszatért Budapestre.

## Rádiók, kerékpárok, Csepel kismotorkerékpár

leghosszabb részletre is!

NAGY-nál, Színházutjára

— **A Nemzeti Bizottság** politikai megbízhatóságot igazoló küldöttsége 28-án 1 órakor a város-háza kiscsarnoktermében ülést tart.

\* **GAZDACSIZMÁT**, zippzárás eszsmát, hőcipőt most szerezz be **Kontsek Cipőüzletében**. Öszri szállításra előjegyzést felvesszünk.

\* **JO ALLAST ARAT?** Tanuljon gépirást gyorsírást dr. Nemesné gyorsíróiskolájában Piac 58. Lincium-házban.

— **Az elmúlt éjszaka ismeretlen tettesek** beörték id. Abai Sándor józsa. Elek utcai lakos ebéskamrájába és 50 kiló lisztet, 6 kiló szalonnát és 2 sonkát elvittek. A tettesek lábnyoma: tisztán kivethetően megmaradtak az eszözlatta puha földben. A nyomok a Debrecen felé vezető úthoz vittek. A rendőrség a nyomok alapján megindította a nyomozást a tettesek kézrekerítésére.

\* **LICHTMANN**, Dixi legújabb cipőmodelljei megérkeztek. Nagy választék típus és luxus cipőkből **Kontsek Cipőüzletében.**

## PÁRTÉLET

**A Kisgazda Párt** debreceni szervezetének elnöksége tegnap tartotta rendes heti vezetőségét ülést Szigethy Gyula képviselő elnököltével. Az ülésen napirenden lévő szervezeti és adminisztratív kérdésekkel foglalkoztak.

**Össztánc** ma, vasárnap este 8 órától 11-ig a Kisgazda Párt nagy termében.

## Közellátás

**Felhívja a közlelmezési ügyosztály** a város ellátatlan lakosságát, hogy az új élelmiszerjegyeket (kenyerjegyeket a lakás szerint illetékes körzeti irodákban azok kikébsztésének bevárasa nélkül igényelhetik és ott átvethetik.

**Az élelmiszerjegyeket** a körzeti irodák folyó 27-én vasárnap 8—13 óráig az igénylőknek kiadják. A beadott igénylések alapján a kézbesítés ugyancsak eszközölhető.

**A városi tanács** értesíti az érdekelteket, hogy a városi tanács a gabonairoda a beszolgáltatási lapok kiosztása céljából kiszállást tart az alább megelölt helyeken és időben: Szepesen az iskolánál 30-án, Vedres dűlőben az iskolánál 30-án, Ebeben az iskolánál július 1-én Kádár dűlőben az iskolánál július 1-én. Nyomatékosan felhívja a városi tanács az ottlakó gazdálkodókat, hogy lapjaik átvétele végett jelenkezzenek, mert a cséplés a lapok nélkül nem kezdhető meg.

## Anyakönyvi hírek

**Születések:** Tiba István gyári m. Torockó utca 44. fiú István, Bárcson Lajos cipész s. Szeremei utca 20. leány Judit, Fekete Imre napsz. Kassa út 28. fiú Imre, Sasvári Tibor MÁV műsz. főtiszt Szepes 72. fiú Gábor, Boros István napsz. Bellegő 538. fiú István, Hornyák László napsz. Bellegő 288. fiú László, Abai János napsz. városi kertesze: leány Erzsébet.

**Házasságok:** Bóde József cipész Huszár Gál utca 53. és Tisza Etel Csap utca 42. Bárdosi Kálmán MÁV m. Balogh M. u. 4. és Tóth Irma Balogh M. utca 4. Kovács József Balogh M. utca 80. és Ladányi Róza Széchenyi utca 80., Gonda Béla napszámog Hatvan utca 70. és Varga Ilona Hatvan utca 70., Sosoviczki Sándor gépkocsikezelő Hatvan és Pere Edit Piac utca 59., Komlósi Pál droguista Mikszáth Kálmán utca 82. és Szemeredy Elek Andrassy út 101., Heimecz Miklós pék s. Török Bálint utca 25. és Karacs Mária Török Bálint utca 25., Borbely Károly keresk. Hatvan utca 39. és Hegyesi Mária Nyugati utca 22., Darányi Lajos MÁV tisztv. Toldi utca 5. és Pálmai Mária MÁV kolónia. Faragó Péter földm. tan. előadó Cseres utca 5. és Gortva éva Bercsenyi utca 32. dr. Jeney Zoltán ügyvéd jelölt Baranyai utca 22. és Auerbach Margit Magoss György tér 29., Némethi Ferenc pék s. Góher utca 25. és Szarka Mária Bözserményi út 151., Szipál Márton fényképész m. Baicsy Zsilinszky utca 3. és Kemenchey Judit Telek utca 7., Palai Mihály sütőmester Acél utca 2. és Kürty Róza Acél utca 2., Erdei Dezső tisztviselő, Kigó utca 34., és Dénes Adél Sziv utca 14., Gaál Dezső fodrász m. Czegled utca 4. és Kovács Irén Budos utca 24.

**Haláloságok:** Balogh Imréné Ecsedi Erzsébet ref. 51. éves Komárom utca 19.

— **Felhívás** MNDSz tagjainkhoz! Központunkban Vöröshadgerg útja 59. sz. alatt Szósbó Emil zene-tanár vezetése mellett énekkar alakult meg. Kérjük tagjainkat, hogy minél nagyobb számban jelentkezzenek minden héten szerdán 7 órától 8 óráig taró énekkorainkban.

— **A városi tanács** felhívja a baromfitenyésztők figyelmét a baromfitenyésztés áru nemesített baromfi kiosztására. Az igénylést a város-házán, lételelet 7. sz. szobában kell bejelenteni, ugyanott tudhatók meg a feltételek is.

## Megillebbeztek a debreceni ref. egyház felosztásáról szóló presbitéri határozatot

Ismeretes, hogy a debreceni ref. egyház presbitériuma a közelmúltban elfogadta azt a tervezetet, amely a debreceni nagy református egyházat 19 egyházközségre bontja és külön városi egyházmegyét alakít. Noha a presbitérium csaknem egyhangúlag fogadta el nagyjelentőségű egyházi reformot, a hívek körében az egyház egységének felbontása nem találkozik osztatlan lelkesedéssel. Erre vall az a fellebbezés, melyet a presbitérium határozata ellen beadtak az egyházmegyéhez s kéri, hogy a határozatot ne hagyja jóvá, hanem tegyen olyan javaslatot az egyházmegyéhez, hogy az hívja fel a presbitériumot az egyházközségek számának megfelelő szaporítására s ez irányban tegye meg a szükségesnek mutató lépéseket és intézkedéseket.

A fellebbezést aláíró Baja Mihály, Hegyaljai Kiss Géza lelképásztorok, Dr Erdős Károly egyetemi tanár és Jóna István, valamint Jóna János presbiterek kifejtik, hogy az egyházi törvények a lelki gondozás hatékonyabbá tétele céljából a nagylelkűségű egyházközségekre úgy rendelkezik, hogy lehetőleg 5000-es lélekszám alapul vételével egyházközségeket szervezzen az egyházközség a maga egységének megtartása mellett. Az egyházközségeket Debrecenben megszervezték már a meglehetősen állapítani hogy az egyházközség életének legutolsó évtizedében az egyházközségek kitűnően beváltak. Hat új templom es sok egyházi intézmény létesült, bibliakörök, iskolák és missziói tevékenység tette élénké minden területét. Az egyházközségekben való élés nem jelent akadályokat az egyháztagok alkotmányosságának kifejlesztésében és fenntartásában az egyházzsír javára. Biralja ezután a fellebbezés az átalakítási terv anyagi oldalát és előadja, hogy az egyházi adóhivatal útján történő beszédre alig van remény. Erre nézve szakértői nyilatkozatot is hangzott el s így 1949-ben, ha az egyházközséggé való tagolódás érvénybe lépne, az egyház okvetlenül csődbe fog kerülni, mert a rendes adózás helyett az önkéntes adakozás útjára való áttérés már 1945-46 évben sem vált be

s az egyház kénytelen volt a régi adóztatási rendszert visszaállítani. Ilyen kilátások mellett alig lehet reálisan gondolkozni a felállítandó 10 új lelkesítő állásról és az egyházmegyei berendezkedésről. Nagy nehézségek következnek be a központi anyakönyvi hivatal megszüntetésével és 19 új hivatal felállításával is. Zűrzavar lesz az egyháztagok körében, ha valamilyen anyakönyvi kivonatra lesz szükségük, mert amíg most egyhelyen tudták az iratot megszerezni, a jövőben 19 helyen kell keresniük, hogy rábukkanjanak a kívánt adatokra. Feltárja a fellebbezés a vagyonszelvények körül keletkező bonyodalmakat, mert a tervezet rendelkezései nem igazságosak és az egyenlőtlen elbírás érzését fogják felkelteni az egyház híveiben.

Kifogásolják a tervezet azon részét, mely a vallásosító lelkészek illetményével és az állások átszervezésének módjával foglalkozik.

Végül megállapítja, hogy a presbitérium a nagyhorderejű kérdést jóhiszeműen tárgyalta ugyan és meg is szavazta, de az egyháztagok többsége körében alig keltett a kérdés érdeklődést s az egyházközségek is igen közömbösen foglalkoztak a reformmal ami az mutatja, hogy az átalakítás nem időszerű. A Kossuth-utcai és az Árpád-téri egyházközségek kezdetől fogva idegenkedtek a tervezettől. Megállapítja még a fellebbezés, hogy a korszert haladásra szükség van, azonban a mai idők nem alkalmasak arra, hogy ilyen nagy rázkódásnak legyen kitéve a sokat szenvedett egyház és annak tagjai. Nem lehet akadály annak, hogy az újraszervezés tervezete legyen kész s ha eljön az alkalmas idő, meg is valósuljon. A fellebbezés azzal végződik, hogy amíg ma minden téren egyesülésre, minél nagyobb egységre létrehozására törekedjenek, mert az erők egyesítése hatványozott eredmények biztosítására alkalmas, addig a debreceni egyház felfogolja erőit részre bontja magát s azt a történelmi örökséget, mely évszázadok áldozatos munkájával keletkezett szinte gazdátlanra teszi.

## Megindul Debrecenben

### a „Harc a másodpercekért“ mozgalom

A Debrecenben a közelmúltban megtartott kultúrális anket során érdekes kérdést vetett fel Kardos László miniszteri osztálytanácsos. Rámutatott arra, hogy országoszerint tapasztalható az egészségellen jelenség, hogy az előadások, hangversenyek, matinéik rendszerint félórás, háromnegyedórás kétséssel kezdődnek meg. Ezáltal azok a jóhiszemű nézők, hallgatók, akik pontosan eljárnak az előadásokra szinte büntetésként kénytelenek huzamos időt várni, míg megérkezik a későnérők zöme és kezdetét veszi az előadás.

Napjainkban, a munkaversenyek korában, mikor megindult a „Harc a másodpercekért“ mozgalom, megdöbbentően hat az a közlés, mit dr Asztalos Sándor kultúratanácsnok rövid számtalás után bejelentett az anketben. Ha az országban megtartott előadásokon csak 100 nézőt veszünk átlagosan alapul, pedig ennél jóval több vesz részt azokon, — akkor is közel kétszáz, munkaórára pazarolnak el a későnérők miatti meddő várakozással. Megengedhetetlen, hogy a jövőben is ennyi időt elpazaroljanak feleslegesen. Meg kell becsülni egy dolgozó társadalomban az emberek idejét annyira, hogy notórius későnérők miatt nem lehet továbbra is rendszerként fenntartani meghirdetett időpontnál 30-50 perccel későbbi kezdéseket. Hogy kénytelen megvárni az időt, amíg bejuthat a terembe. A rendelkezés betartására úgy a rendezők, mint az ellenőrző hivatalos személyek utasítást kapnak.

A hasznos célt szolgáló mozgalom

mat a legnagyobb örömmel fogadja a közönségnek az a része, mely eddig félórás várakozásokkal „bűnhődött“ pontosságáért és bizonyosra vesszük, hogy a mozgalom elérte célját: a közönség legyelmelzetlen, pontosan elfoglalja helyét az előadás hirdett időpontjában.

Rendelt lehet teremteni ezen a téren azt éppen egyik sportágnak a labdarúgásnak esete, bizonyítja, ahol a bajnoki mérkőzéseket országosan megállapított időpontban kezdik. Valóban szinte másodperces pontossággal meg is kezdik a mérkőzéseket függetlenül attól, hogy mennyi közönség tartózkodik a nézőteren.

Az anket eredményeként értesülésként Debrecenben is megindul a közeljövőben a „Harc a másodpercekért“ mozgalom a közönség egyrésztének megnevelésére. Elgondolás szerint már az engedélyek kiadásakor kötelezik a rendező egyesületeket, hogy a hirdett kezdési időpont után legkésőbb 10 perccel az előadást megkezdjék és az ajtókat lezárják. A közönség elkézeve érkező része tehát szünetig a folyosón lesz

\* Eljegyzési hír. Berger Magda és dr Burger Pál (Debrecen) jegyesek. (Minden külföldi értesítés helyett.)

**Vásári kiállítások**  
figyelme Dekorációs papír minden színben és mennyiségben kapható Csillog könyvtérkezdés Farkas Lajos, Debrecen, Piac-u. 64

**Rádió kerékpár hosszú részletre Soltész-tól**  
Káivin-tér 2.

## DEBRECZEN 6. OLDAL 1948 VI. 27.

### Patkányirtás lesz

A város elsőfokú közigazgatási hatósága rövidesen elrendeli Debrecen területén a patkányirtást. Ezt megelőzően azonban szükséges a házak, udvarok, rak-terek, istállók és más épületek és telkek általános kitisztítása. A ház- és telektulajdonosok és bérlők kötelesek ezért minden szemetet, hulladékot, törmelékét elzárható, patkányok által hozzáférhető módon kell tartani. Az általános tisztogatás során összegyűjtött szemetet törmelékét ki kell hordani. Az általános takarítási, tisztogatási és lomtalanítási munkák elvégzésének legkésőbbi időpontját az elsőfokú közigazgatási hatóság július 5. napjában állapította meg, a munkálatok elvégzését elkezdeni fogja.

**Szönyegkedvelő kocsmavendég.** Breitenbach Lili, Holló János út 72. szám alatt levő kocsmájából az elmúlt nap egy ismeretlen vendég ellopott egy szönyegét. Feljelentést tettek a rendőrségen.

**Felhívom a husiparosok figyelmét.** hogy a rendelet értelmében nyílt területen nyers vagy tartósított borjűhúst (be-ső-é-é-é) megkényeztetés nélkül eredeti formájában nem lehet forgalomba hozni. A vendéglátó ipari üzemből nyers vagy tartósított borjűhúst (be-ső-é-é-é) készíteni és kizsigerálni tilos. Amennyiben úgy a husiparosok üzleti helyeikben, valamint vendéglátó üzemből ellenőrző közegem borjűhúst találnak azt mint feketevágási terméket eldoboztatni és a feloldás tulajdonos ellen büntető eljárást megindítani. Az eddigi kiadott borjűhúsi utasványokkal az intézmények 1948 június 30-ig kötelesek elemezni. Közelítési Felügyelőség vezetője.

**Pályaválasztási anket.** Az Állami Gyermeklélektani Állomás f. hó 30-án, szerdán délután fél 6 órakor pályaválasztási anketot rendez a ref. Kollégium I. em. 18. sz. termében. Az anket keretében több neves szakember ad felvilágosítást nevelők, szülők, gyermekek részére az időszerű pályaválasztási problémákról. Megjelenés díjtalan.

**Kollégium polgári és általános iskolájának azon tanulói,** akik a meghirdetett nyaralótáborban részt venni szándékoznak június 28-án, hétfő délután 10 órakor jelenjenek meg a Kollégiumban.

**Rendőrség felhívja** mindazokat, akiket Horváth Mihály volt honvédszázados Nyil u. 42. sz. elatti lakos megkárosított. 28. sz. hétfőn reggel 8 órakor jelenkezzenek a rendőrségen a II. em. 85. sz. szobában.

**Központonban** levő üzletemet nyári hónapokra átadnám. Választ „Garanciaképes“ jellegre a kiadóba.

### GYASZROVAT

Fájdalommal tudatjuk, hogy **Molnár Lajos** magántisztviselő 51 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn négy órakor lesz a Köstetető ravatalozójában. Gyászolják: bánoos neje, gyermekei, testvérei, vejei, unokái és a rokonság. Lakás: Erzsébet utca 75. Gebauer temetői vállalat.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy **Sebestyén Rezső** nyug. állami főmérnök 67 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a d. szertemből. Gyászolják: bánoos felesége, gyermekei, testvére, sógorai, sógornei, unokái, öccsei, unokahúgai, a kiterjedt rokonsága, kártársai és joba. rtaai. Gyászlap helyett is. Lakás: Vár utca 2. Gebauer rendezői.

**KOSZONETNYILVANITÁS**  
Mindazoknak a jó ismerősöknek, rokonoknak, akik feltehetően leányunk, Horváth Iulka temetőben résztvettek, szíjára, virágot vagy koszorút helyeztek ezúton mondunk hála köszönetet.  
Horváth család.

## A legszebb jutalom

Szűnyölnak a függönyök, elhál a kívánsi zsongás, kezdődik az előadás. Szőke és barna kisleányok, kisluk lépnek a színpadra. Enkelmek szavainak vagy esodáltos m-sék meglepetésével viszik, röplik a varázslatos kündérvilágba magukkal a többi kcsit akik most a esodavárástól kápirult arend, tágrányit, ragyogó szemekkel ülnek a csupa virágasztalok mellett a csupa virágteremben. S mikor vége az előadásnak, a mese mintha még mindig tovább tartana. A mosolygó vadvirágok, a rózsák szegfűcsokrok, között élénken társalóg, nevetgélő gyermekek között fehérvörös, az örömszerzéstől ragyogósmű asszonyok, lányok jelennek meg. S kezükben óriási tálcákon hozzák és osztják a boldogságtól elnémuló apróságok között a hatalmas esze párologó kávé, az óriási fehér kalácsseleket vagy friss, ropogós kiflibanokat. S míg csak tart a készleltől, amit egy-egy kerület MND Sz asszonyai adtak össze, készítettek el, újból friss kalács, új esze kávé kerül a boldog sietéssel mijszólo, szűresző kcsinyk kezébe. S ez a bübbajosan kedves, megkapó kép napról-napra ismétlődött egy héten át, csak a helyek változnak. Debrecen tizennyolc kerület volt a színhelye ezeknek a gyermekünnepségeknek, mikor a Gyermek-hét keretében minden kerület Demokratikus Nőszövetsége megünnepeltette saját kerületének gyermekeit. A kerületek versenyben is állottak egymással, amely a napokban dől el. Az a kerület lesz a győztes, amely a legszebb megrendezésben, a legbőségesebb uszonnával látta el kis vendégeit. A győztes a központ ajándékában fog részesedni, az igazi jutalom azonban nem ez az ajándék lesz. A legszebb jutalmat minden kerület megkapta: a ragyogó szemű gyermekek boldog mosolyát.

### SPORT

#### Főlényszer győzött a Kispeszt DVSC ellen

#### KISPESZ — DVSC 4:0 (3:0)

3.000 néző. Vezetle: Heizka Pál Kispeszen bajnoki labdarugó mérkőzést játszottak szombaton délután. A Kispeszt csapata 4:0 arányú főlényszer győzelmet aratott a debreceni együttes felett.

Lanyha iramban indult a játék. Az első percekben a vendécsapat lémadott többet, Vihar, majd Teleki lövése kerülte el a kaput. Később a hazai csapat vette át a játék irányítását.

A 21. percben Béres jól futott el, beadását Puskás tíz méterről a bal sarokba lötte. 1:0. Továbbra is a Kispeszt marad főlényszerben. A 23. percben Bozsjk a félpályáról ivelt Puskás elé, s az ősszekelő a hálóba emelte a labdát. 2:0.

A 32. percben ismét Puskás volt eredményes. Béres labdájával elfutott, kicselezte a debreceni védőket és a kifutó kapus mellett a hálóba lötte a labdát. 3:0.

Később Vihar lövése kerülte el a kaput.

A II. félidő 3. percben újabb gólt érhetett volna el a Kispeszt, de Puskás a kapusha vágta a labdát. A 6. percben Teleki 25 méteres szabadrugását szögletre ütötte Kiss. A 17. percben a Kispeszen Budai megsérült és a balszélre ment.

A 28. percben ismét Puskás volt eredményes. Félpályáról kigugrott kicselezte Szilágyi II-töt átvitte a labdát a kapuson és közelről hálóba gurította 4:0.

Puskásnak ebben a bajnokságban ez volt az 50. góla. Gól után feljött a DVSC, de gólt nem tudott elérni.

A 45. percben még Puskás lött egy érvénytelen gólt. A Kispeszből Béres, Bozsjk és Puskás játszott jól míg a debreceniekből csak Szilágyi II., Vihar és Komlósy dicserhető.

### TOTO EREDMÉNY

III. kerület — Ceglédi VSE 4:0 (4:0). Nyári Kupa — labdarugó mérkőzés.

## MAV KASE — KMSE

Nyári Kupa mérkőzési rendeznek ma délután 12 órakor a nagyerdői Stadionban. A KMSE készül a bajnokságban eszervezett vereség visszavadására, míg a MAV-KASE ezúttal is bizonyítani igyekszik, hogy jobb a kisvárdai együttesnél.

### MA ESTE

#### TOTO EREDMÉNYEK

Szerkesztőségünk ma fél kilenc és kilenc óra között kifüggesztje a 12 lalalatos toto-szelvényét a Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám alatti kirkatáiban.

### —o—

Ma a következő Nyári Kupa mérkőzések lesznek: Nyiregyházi MADISZ — BUSE, MAV-KASE — KMSE, Balkány — DMTE, Nyirbátor — P. MAV, Nagykálló — Nyirházi MAV.

Kerületi II. o. mérkőzéseket a jászának ma. Ezek a mérkőzések: Kaba — VAOSZ, D. Barátság — H. szová, HBSE — HSE, DMTE II. — Harmónia, MEMOSZ — Derecske, Dohánygyár II. — HTK.

Grafiikai Unió — Hapoel barátságos labdarugó mérkőzést rendeznek ma délután 6 órakor a Stadionban. A Hapoel játékosai fél hátra jelenjenek meg.

Ma délután 4 órakor az egyetemi sporttelepen folytatják a tegnapi elkezdt kerületi atlétikai bajnokságokat.

A kézilabda játékezők testület tisztújító közgyűlése július 10-én lesz.

Az MNDSz sportcsopontja most alakult meg. Főtitkárnak Mohácsi Tibornét választották.

A MUSZ keleti kerületének intező bizottsága hétfőn este hat órakor a városi uszodában ülést tart.

Ma a következő NB I. mérkőzéseket rendezik: Csepel — Ferencváros, MTK — Vasas, Újpest — MATEOSZ, Salgótarján — Haladás, EMTK — Elektromos, Szolnok — Szeged.

A megyei népi sportbizottság hétfőn délután öt órakor ünnepélyes elnökösi ülést tart a városbáza kistanácsstermben és ennek keretében adják át a megye négy legeredményesebb sportvezetőjének az OSH veretét.

A DMTE vezetősége nevében dr Szombathelyi Groskó Lajos mondta: „A DMTE elsőlétsége elhatározta, hogy a DMTE nevet nem adja fel és fuzió tárgyalásokat nem kezdeményez.“

Az üzemi sportmeghíztottak részére hétfőn este hat órakor a szak szervezeti székházban (Arany János utca 2.) értekezlet lesz, amelyre az üzemek kiülődötteinnek kötelező a megjelenés.

Kereskedők — Nemzeti Bank 4:2 (2:2), Barátságos. Vezetle: Tankács. A kereskedők góljait Ligei, Kovács, Sipos és Braun lötték. Jól játszott Balla Balázs.

Asbóth bejutott az első nyolc közé. A wimbledoni nemzetközi teniszversenyek során a férfi egyes negyedik fordulójában Asbóth József 2:6, 9:7, 7:5, 2:6, 6:1 arányban győzött a délafrikai Sturges ellen és ezzel bejutott az első nyolc közé.

A Hapoel MSE összes tagjai ma délután 10 órára a Bajcsy-Zsilinszky utca 26. szám alatti hivatalos helyiségében jelenjenek meg.

A MAV-KASE ökölvívói az edzési hétfőn tartják, mert kedden verseny lesz.

### IPARTESTÜLETI HIREK

Kalapos szakosztály hétfőn 4 órakor ülést tart. — Múszterész és auto. szerelő szakosztály hétfőn 5 órakor adóhivatal és má fontos ügyben ülést tart. — Nőszabó és fehérneműkészítő részre pamutárú készlet, beltermi lehet esztétikónok délt az em. n. — Felhívom a husiparosok figyelmét, hogy hétfőn délután a Köztársaság utca 12. sz. szobában lesz a Felhívjuk azokat a fodrászmestereket, akik a meclék kiválasztása végett hétfőn 6 órakor a vásárhelyi jelenjenek meg. (Kereskedelmi iskola) — Kontefico és vásári szabók adóközösségi tagjai keddi este 8 óra után adják az em. n. — Azak a fér. niszabó iparosok, akik a továbbképzés tanfolyama jelentkezők, vasárnap dé. 10 órakor a taponékökben jelenjenek meg. (II. em. 2. terem.) — Csizmadia szakosztály tagjai részre hétfőn 9-11 óra között az aranyosokban anyagutalvány osztás lesz. — Felhívjuk az asztalos, ácsműves, épít. mestri szakosztály figyelmét, hogy a kimaradt anyagutalványt kedden délt az inar. testületen veszzék át.



